

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7/50
Extranjero...		12

Inauguración del Centro Republicano de Sedaví

El próximo sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar la apertura de este centro. Tomarán parte en el mismo los señores siguientes: Miguel Andrés, Gerardo Carreres, Julio Just, Vicente Marco Miranda, Juan Bort, Joaquín García Ribes y Sigfrido Blasco.

PARA «EL PUEBLO»

MAS ALLA

La España atlántica

Recordábamos que España no termina en Cádiz o en Algeciras. Más allá del mar, surge esta otra España oceánica, la de las Islas Canarias. En la antigüedad, estas islas afortunadas estuvieron envueltas en una neblina de misterio y de leyenda. Hoy, pese a los modernos medios de comunicación, no ha todavía un contacto tan constante, activo y habitual como debiera, entre las islas y la Península. El español continental apenas las conoce; no se acuerda casi de que existan. El español canario piensa constantemente en la Península, pero tiene la sensación de que la Península está distante, muy distante. Desde el Continente, olvidado. Desde Canarias, lejana.

En Tenerife, experimentaba yo una extraña impresión de contraste. De un lado, paisajes muy distintos de los de acá, árboles raros, una flora fantástica, una naturaleza exótica. De otra parte, esas tierras remotas están habitadas por una población española, espartanísima, complemente castiza, de patriotismo indiscutible, con nuestras virtudes, con nuestros defectos, con todos nuestros genuinos caracteres nacionales.

Conversamos. Discutimos. Una charla típicamente española. Hablamos de nuestros problemas actuales. Recordamos a nuestros escritores contemporáneos. Controversia política. Caciquismo, en Canarias como en la Península. Modernos ideales políticos, los mismos que en la Península, en Canarias.

La misma conversación, en fin, que en cualquier capital de una provincia andaluza o castellana. Pero este diálogo familiar se desarrolla en el seno de una naturaleza desconcertante. Vegetación espléndida. Pomposos laureles de Indias; jacarandas, desnudas de hojas y cubiertas de flores moradas; carnosos cactus americanos; dragos gigantes, típicos de Canarias, y palmeras diversas de los tres continentes. A lo lejos, extensos plateales y montes volcánicos y playas negras con arenas color de azabache junto a las cuales se destaca en tono más claro el azul cobalto de las aguas atlánticas...

Ambiente más bien liberal. Puertos francos abiertos al mundo entero. Espíritu democrático. Menos peso muerto de vieja rutina que en las poblaciones peninsulares. No hay, sin embargo, agitación exterior. Tranquilidad absoluta.

Ideas avanzadas. Hay muchos republicanos. Al cruzar una calle nos llama la atención un edificio. Es una logia masonica.

Anhelos de cultura y de libertad. ¿Se renovará, se transformará, al cabo, la vida pública española? Pero, lo que venga, a nos lo darán hecho desde la Península. Nos lo contará un día, un telegrama, recibido en estas islas. ¿Se hallan tan distantes!

Nos lo contará un telegrama, no un telefonema. No hay teléfono entre la Península y Canarias. Un español, desde España, puede comunicarse telefónicamente con Inglaterra o con Noruega, con el Canadá o con los Estados Unidos, con Cuba o con Méjico, con Chile o con la Argentina. No puede hacerlo con ciudades españolas, como Santa Cruz o Las Palmas... Lejana, lejana...

En todos sentidos hay que acortar esta distancia. Las distancias ya no existen, virtualmente, en este siglo de los colosales trasatlánticos, la radio y la navegación aérea.

Comercialmente, se está intensificando, por fortuna, el tráfico entre las Canarias y la Península. Ya España va siendo, junto a Inglaterra, Francia y Alemania, un gran país de consumo para los productos del archipiélago canario. Pero aún cabría hacer más, aumentar las facilidades de transporte marítimo y terrestre.

Muchísimos extranjeros, alemanes e ingleses sobre todo, van a Canarias. Unos, a gozar de la suavidad del clima, de la belleza del país, de la vida en estas poblaciones a la vez tranquilas y alegres. Otros, a comerciar, a crear industrias y producir y obtener riquezas.

¿Por qué no van casi nunca los españoles? En general, apenas llegan a Canarias otros peninsulares que los empleados y funcionarios retenidos por su destino en ellas durante un par de años, en espera del traslado apetecido que les permita el viaje de retorno. ¿Por qué? En vano, hablando con alguno de ellos, le ponderaba yo los encantos de esa tierra...

—Sí, sí; tiene usted razón; pero está tan lejos...

Hay que acercarla. Conviene también fomentar las constantes relaciones intelectuales, espirituales, entre esa España insular y la España continental.

En la esfera del profesorado, por ejemplo, he visto con pena que, cuando se reúnan en Madrid o en otra ciudad maestros españoles para asistir a un concurso de ampliación o de perfeccionamiento, faltaban los de la región canaria. ¡Está tan lejos! Razon de más, sin embargo, para que el Estado se impusiera el fecundo sacrificio de facilitarles la venida.

El año pasado las dos Escuelas Normales de La Laguna organizaron un viaje de estudios a la Península. Ya, antes, había preparado otro análogo el inspector de Primera Enseñanza. No pudieron llegar a realizarlo por no hallar en el ministerio el apoyo económico necesario.

Haría falta que profesores y alumnos insulares viniesen con frecuencia. Conviene igualmente que alguno de nuestros catedráticos más eminentes recibiese del Estado el encargo oficial de explicar algún curso breve en los centros de cultura del archipiélago. Hemos de pensar que ese pedazo de España está cerca, siempre cerca.

Y, luego, esa región es, realmente, encantadora. Recordaba yo en ella la melancólica poesía de Heine. Un pino del Norte, solitario en la nevada cumbre, suspira de amor imposible, sonando en una palmera que, sola también, se consume allá lejos, en las abrasadas tierras del Mediodía.

El anhelo inseparable del poeta se realiza plenamente en ese vergel de Tenerife. Allí, en sus campañas y jardines, crecen juntos los pinos norteños y las palmeras tropicales, lo mismo que las plantas de todos los climas y los frutos de todos los países, acariciados por un aire siempre tibio, bajo un cielo sereno...

LUIS DE ZULUETA.

(Prohibida la reproducción.)

MENU PARA HOY JUEVES, EN EL RESTAURANT TERMAS VICTORIA

Entramés Victoria — Arroz a banda — Langosta a la americana — Pollo a la cazadora — Rosbif con legumbres — Turrón de Alicante — Frutas
Concierto durante las comidas por la orquesta del Termas
De 5:30 a nueve noche: Gran TE DANZANT
Se reservan mesas. Teléfono, 31.046

La presidencia del Consejo Federal

Felicitaciones a nuestro Director

«Poliña.—Señor don Sigfrido Blasco, Director de EL PUEBLO.—Valencia.

Muy señor nuestro y amigo y correligionario: Como todos los demás, es nuestro deber y así lo hacemos, el darle nuestra más efusiva enhorabuena por su nombramiento de presidente del Consejo Federal, pues nadie mejor que usted puede desempeñar tan alto y distinguido cargo, por reunir todas las cualidades necesarias y porque usted podrá continuar la doctrina de su querido padre y nuestro maestro el inmortal don Vicente Blasco Ibañez, para lograr que prontamente venga el resurgimiento de nuestra patria con tanta ansia esperamos millones de ciudadanos.

Somos fieles adeptos a usted y al Partido y reiteramos una vez más nuestra adhesión.

Suyos afectísimos amigos y correligionarios, El Comité y Circulo Republicano.

«Benetuser.—Señor don Sigfrido Blasco, Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío y correligionario: Le felicito cordialmente por su elección para presidente del Consejo Federal del Partido Republicano de Valencia y le deseo muchos aciertos para desempeñar el difícil y honoroso cargo para el bien de la Democracia.

Reciba un cordial abrazo de este fiel servidor de la causa.

Salud y República.—Elias Martínez.

«Paris.—Querido Sigfrido.—Os felicito cordialmente por el éxito de la Asamblea y por tu elección. Un abrazo.—Espiá.

«Valencia.—Le felicito entusiasmado por su elección a la presidencia del Consejo Federal.—Luis Vila Sales.

«Alicudia de Carlet.—Centro Instructivo de Unión Republicana.

—Señor don Sigfrido Blasco, Director de EL PUEBLO.—Mi distinguido y estimable correligionario: No hago más que una breve interpretación de entusiasmo de los republicanos de este nuevo casino para hacer constar nuestro entusiasmo por la noble proclamación que en justicia ha hecho la gran Asamblea al elevarle a la presidencia del Consejo Federal del Partido.

Reiteramos nuestra siempre honrada adhesión a la causa republicana creada por nuestro Maestro don Vicente Blasco Ibañez.

Es muy justo que los republicanos sigan las doctrinas del gran Maestro que siempre su emblema fue la Libertad y la Democracia.

Por los republicanos de este casino. Corresponsal.

«Viver.—B. L. M. a don Sigfrido Blasco y le felicito por la distinción tan merecida de que ha sido objeto por parte de la Asamblea nombrándole presidente del Partido a que se honra en pertenecer su afino, José Rivelles.

«Valencia.—Señor don Sigfrido Blasco.—Querido amigo y correligionario: Un deber de cariño al que fué nuestro gran Maestro Blasco Ibañez, me obliga a demostrarle el inmenso júbilo que siento por haber sido nombrado usted presidente del Consejo Federal del Partido que creó su padre y al que este fiel y consecuente correligionario se honra pertenecer.

Una a las muchísimas y merecidas felicitaciones, la de este modesto maestro municipal, que le reitera sus más afectuosos saludos y i. e. s. m., Esteban Catalá.

«Torrente.—Señor don Sigfrido Blasco, Director de EL PUEBLO.—Muy señor nuestro y estimado correligionario: En nombre del Centro Instructivo Republicano le saludamos muy afectuosamente, congratulándonos al saber su acertada elección para el cargo de presidente del Consejo Federal del Partido Republicano de Valencia, que deseamos desempeñe usted con tanto cariño y celo como su querido padre, gloria de España y del mundo entero.—La Directiva.

«Valencia.—Señor Director de EL PUEBLO.—Reunidos en fraternal banquete campestre los asambleístas delegados y algunos correligionarios del distrito del Museo bajo la presidencia del concejal del mismo señor Llosá, para celebrar el éxito y buen fin de la pasada Asamblea de Unión Republicana Autonómica, acordamos el felicitar al digno presidente del Consejo Federal, don Sigfrido Blasco y deseándole salud y parabienes en el desempeño del cargo que se le ha conferido.—Ramón Llosá (concejal), Antonio Martín, Jaime Murillo, José Navarro, Jo-

sé Bouda, Enrique Villalba, Antonio Marco, Julio Gardó, Gregorio Andrés, Pedro Giner, José Mas, Enrique Torrella, Enrique Casanova, Salvador Ramón, Ramón Banalocha, Rafael Calabuig, José Martínez, Julián Salavert, Ramón Mir, Francisco Ferrando, Julio Torrella, Vicente García, Vicente García Mas, Agustín Bort y el firmante autorizado por todos ellos, Ramón Llosá Llopis.

«Barcelona.—Eliseo Sala Valls felicita cordialmente a don Sigfrido Blasco por su elevación a la presidencia de nuestro partido en la región valenciana.

«Barcelona.—Señor don Sigfrido Blasco.—Distinguido amigo y correligionario: Salud. Acabo de enterarme de que ha sido nombrado por unanimidad presidente del Consejo Federal del Partido Republicano valenciano.

Le envío mi enhorabuena porque sé que nadie más que usted es capaz de llevar el peso y confianza del Partido en esa región. Ha llegado la hora en que se debe dejar el camino expedito a la juventud por varios conceptos, mucho más modernizándose todo.

Poco tiempo he tratado con usted personalmente, pero yo que he convivido con su respetable padre vi en seguida su energía y don de gentes, cosas necesarias para llevar una buena marcha en EL PUEBLO.

Por lo tanto, sólo me resta enviarle desde esta mi estrecho abrazo fraternal, acompañado de los tres vivas correspondientes y decirle: aunque yo ya friso mis 56 años estoy dispuesto como siempre he dado pruebas, a que cuando llegue el momento, ser un soldado más en las filas republicanas para luchar y dar mi vida para el logro de nuestros ideales.—Sergio Aparicio.

Unión Republicana Autonómica

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia

INTERESANTÍSIMO.—Se ruega encarecidamente a los representantes de los organismos que asistieron a la Asamblea, remitan a Secretaría la cuota de 25 pesetas, acordada en una de las sesiones, para atender a los gastos ocasionados con motivo de la misma y los que en lo sucesivo se originen.

Han remitido dicha cuota las entidades siguientes: Casino El Avance y Centro Instructiva Republicano de Ribarroja.

En días sucesivos iremos dando cuenta de las cantidades entregadas.

Balneario de Chullilla

Distrito de Villar del Arzobispo (Valencia)

Aguas: mineral-medicales, indicadas en todas las afecciones de la piel y principalmente las de naturaleza hepática y escrofulosa.

Temporada oficial: De 1 de junio a 31 de Octubre.

Médico director: Doctor don Vicente Benloch.

Chalets—casas independientes para alquilar.

Magnífico servicio de automóviles, que salen todos los días, a las cuatro de la tarde, y regresan a las nueve de la mañana siguiente.

Informes: Al señor Administrador.

COMPRA



AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACION

Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al APARTADO DE CORREOS, NUMERO 338.

NOTAS Y COMENTARIOS

Partidos sospechosos.

Hace algún tiempo conocimos una fotografía de un grupo de españoles residentes en París, que después ha sido reproducida ilustrando crónicas de la actividad de los desterrados en la capital francesa. Esa fotografía tenía el curioso interés de presentar juntos, en la terraza de un café parisién a Blasco y Unamuno, rodeados de otros españoles, algunos de ellos de bastante significación literaria o política. ¿Por qué hemos recordado esa fotografía que recogía gráficamente la amistad que unió a dos hombres tan dispares como nuestro Blasco y Unamuno? No es uno de los más conocidos componentes de aquel grupo, el que ha hecho revivir en nuestra memoria la existencia de aquella fotografía, sino por el contrario uno de los personajes más oscuros, a quien ahora hallamos al frente de un nuevo partido, el laborista español, y de una revista órgano del mismo. Nuestra imaginación ha dado un salto enorme desde aquel rincón del café, refugio de la dignidad civil española, hasta ese ensayo, hecho con el más servil espíritu de plagio y seguramente con la intención menos digna de alabanzas. Resulta aturdir que quien ayer frecuentó un círculo de amistades de un marcado carácter político, se encuentre hoy promoviendo una aventura, de las que surgen en el río revuelto de una época de confusiones como la presente y a la que no cabe asignar un idealismo sincero, sino más bien el propósito de medro y aprovechamiento, sin reparar en los medios. Pero es todavía más significativo que un hombre de esos antecedentes, en lugar de recatarse los ponga de manifiesto en crónicas rencorosas sobre los «conspiradores españoles en París».

En el número de ese periódico, «El Laborista», que tenemos presente, se dice que el partido laborista español—el que acudilla el personaje en cuestión—es el único verdadero, pues el llamado «laborista nacional» plagio del primero, es obra de reaccionarios. Tiene gracia este aviso, y más aún después de leer un sueto que figura en las páginas interiores, acerca del origen de aquel partido. La idea «originalista» de crearlo, fué objeto de unas conversaciones con los elementos del Sindicato Libre, que al terminarse la dictadura aprovecharon aquel proyecto para dar colocación a los colaboradores del régimen caído, antes de que el ex conspirador parisién lo llevara a la práctica. De este modo hay en España dos partidos laboristas, uno plagio del otro, y los dos plagio del que dirige en Inglaterra el actual «premier», señor Macdonald.

A tal punto de fidelidad han llevado su copia estos «laboristas», que además de adoptar el mismo nombre del partido inglés y de publicar biografías de Macdonald, junto a una fotografía de éste se escribe que su «permanencia actual al frente del Gobierno de su país es prueba más que suficiente de la posibilidad doctrinal en que el «partido laborista español se sitúa respecto de la monarquía». No valdría la pena aludir a las andanzas de esta gente y comentar sus posturas, si de vez en cuando no fuera conveniente ejercer la crítica para detener las simpatías que pudieran atraerse con la adopción de nombres que en otros países tienen un claro sentido.

El laborismo inglés no puede ser un producto de exportación, porque es la modalidad típica que aquel pueblo ha dado al movimiento obrero. En Inglaterra todo toma un carácter peculiar, hijo de su gran personalidad, subrayada hasta por su posición geográfica. Es, pues, vano empeño copiar rasgos o particularidades, que para aclimatarlas, necesitarían de las condiciones psicológicas que las han determinado en Inglaterra. Como también perdería el tiempo quien intentase reproducir aquí o en otro país el fenómeno fascista de Italia, elaborado no sólo por las corrientes antidemocráticas, sino además por elementos temperamentales del pueblo italiano. Pero todavía es más ilógico tomar el modelo laborista inglés para justificar la posición de colaboración con la monarquía, a raíz de una dictadura de origen sobradamente conocido. Esa patraña de la «posibilidad doctrinal», basada en un ejemplo inaplicable a nuestro caso, demuestra bien claro como ha nacido y lo que persigue ese nuevo partido, precedido de contactos que por sí solos habrían de condenarlo.—A. P.

EXTRACTO DE CARNE DR. GREUS
Alimento reconstituyente
Farmacia plaza Sta. Catalina, 4

Teatro Principal

Las charlas del «ZEPPELIN» por Federico García Sanchiz

Organizadas por la SOCIEDAD VALENCIANA DE CONFERENCIAS para los días 24 y 25, a las 10 30 de la noche
Precios marcados enreja

NOTA. Los señores socios podrán retirar sus localidades en las oficinas de la sociedad, plaza de Emilio Castelar, 18, hasta el día 23, de 19 a 21 horas.

CRONICA DE MADRID

No creemos en las elecciones

La ilusión romanonista

Los periodistas se acercan a los prohombres políticos, casi siempre para interrogarles sobre el mismo tema inquietante: el Parlamento. Y la respuesta es también la misma: «No creo en el Parlamento.»

Nuestros políticos, singularmente los más liberales, no creen en el Parlamento. Es decir, en que se reúna el Parlamento de una manera normal. Parece que se hayan puesto de acuerdo. Mucha fuerza tendrá el juicio cuando tan exactamente lo repiten todos: «No creo en el Parlamento.» Nosotros, tampoco.

Si se pudiera ir a unas elecciones normales, bien podría asegurarse que el pueblo español ha perdido la memoria. Las elecciones normales, a la antigua, con sus chanchulillos y sus caciquillos piruetas, con su alteza el Embuchado y su eminencia el Trabuco, con las clásicas «porquerías», en fin, resultan actualmente inverosímiles. Y las otras, las honradas, las legítimas, ¿será preciso decir que no convienen a todo el mundo?

De estas últimas saldría una mayoría democrática avasalladora, y nadie puede calcular hasta dónde llegaríamos con esa triunfal carrera de la justicia bien entendida. Demasiado peligrosos. ¿No les parece a ustedes?

Ni el caciquismo en danza, porque ya no hay quien lo agante, ni la verdad del voto, como no sea por virtud de una súbita descomposición nacional. No; no se debe creer en las elecciones. Es mejor esperarlas con la misma confianza con que esperamos las estaciones del año.

Sólo hay un núcleo cuya misión principal está en convencer a la gente de que la única solución del actual problema político es volver a la vieja costumbre, reunir el Parlamento y aguardar sus determinaciones. Ese núcleo, es el romanonismo.

—Ya nos estamos articulando para gobernar—le oímos decir el otro día a un romanonista destacado—. Y nosotros, somos la paz, el restablecimiento de las garantías, la lucha electoral y el triunfo de la democracia.

Gana terreno en la opinión madrileña la idea de que Romanones se está poniendo el traje de lúces. Y el caso es que eso se asegura con risas y burlas, pero se asegura, y la cuadrilla liberal histórica prepara sus hechuras para el desfile.

Para el conde de Romanones, no hay nada tan sencillo como convocar a unas elecciones y celebrarlas. Con simpatía y mano izquierda, ¿quién se resistirá? Y luego en el Parlamento, ya veremos por dónde se desuelga el país. Lo interesante es que el país no se manifieste más que al través de unas urnas empañadas, como

siempre. La mayoría ministerial, la minoría selecta, las campañas de rúbrica, y a cerrar cuando se barrunte tempestad. «El Imparcial» es el órgano de esta fórmula paradisiaca. ¿Para qué preocupaciones e inquietudes? La sartén, los huevos, el aceite, dos vueltas en el aire, y a la mesa.

Lo malo para el núcleo romanonista es que al pueblo no, se le engaña ya con tanta facilidad como antes. El pueblo no cree en unas elecciones normales; sabe que ahora gobernar no es lo mismo que hacer una tortilla; tiene conciencia de su personalidad y una visión exacta del porvenir.

Porque fallen los planes de Alba y los de don Melquíades Alvarez, y los de Cambó, no ha de acudir a Romanones. El procedimiento dilatorio tiene mayor viabilidad; resulta menos expuesto. Por ahora, no; no creemos, no podemos creer en las elecciones.

ARTURO MORI.

(Exclusiva para EL PUEBLO.)

Revisado por la censura

GRATIS

el doctor Dom nuez Reza
GRADUA LA VISTA
a los clientes de la casa
CRUMIERE



Flit mata más rápido. Bidón amarillo—franja negra.

Restaurant Jardines del Real

Todos los domingos y días festivos, de seis tarde a nueve noche:
TE - ORQUESTA - BAILE
Se reservan mesas. Teléfono 10.647

CALZADOS

A PRECIOS COMO NADIE. NADA DE SALDOS NI LIQUIDACIONES

FIGURADAS

CALZADOS A PRECIOS DE FABRICA

FÍJESE EN LOS PRECIOS

Zapatos ante, señora, a pesetas.	13/50
Zapatos señora, charol 1.ª calidad, a pesetas.	16
Zapatos señora, color y negro, a pesetas.	8/50
Zapatillas señora, color y negro, a pesetas.	5/25
Zapatos para caballero, a pesetas.	15
Botas para cuota, a pesetas.	19
Infinidad de modelos para señora en negro y color, superiores, a pesetas.	10
Zapatos para niños, desde pesetas.	2/50

Pascual Galiano Antón
PIE DE LA CRUZ, 18
VALENCIA

AYUNTAMIENTO

Comisión permanente

Preside el Alcalde señor Maestre.

El primer dictamen que figura en el orden del día propone sea concedida una subvención de dos mil pesetas para premios del Certamen Catequista celebrado últimamente.

El señor Marco Miranda se opone al dictamen fundándose en que sentará funestos precedentes y por ello había de llamar la atención del Concejo.

Defendió el dictamen el señor Oller y se aprobó con los votos en contra de los señores Catalá, Coscollá, Carreres y Marco Miranda.

Resolver las liquidaciones practicadas en los expedientes de don Manuel Benguet, don Valentín Benítez y don Valentín Cardona; dar de baja en el arbitrio de motores a don Andrés Saucedo, don José Tudón, don Enrique Mas, don Alfredo Fink, don José Campos, don Adolfo Boniche y don Ricardo Blasco; interponer recurso contencioso-administrativo contra el fallo del tribunal administrativo por don Juan Orts y señores Casanova Hermanos.

El dictamen número 36 proponiendo que la conducción de cadáveres se realice con arreglo a lo dispuesto por los artículos 692 y 703, planteó pequeña polémica. Nació el asunto en una moción del señor Catalá para evitar que los dueños se despidan en la plaza de San Agustín, proponiendo fuera despedido el duelo en la puerta de la casa, a lo que añadió el señor Oller que llegase al féretro hasta la parroquia, si así lo quería la familia.

El señor Catalá dice que tanto él como el señor Oller habían descubierto las islas Británicas porque según había comprobado con el conde de Berbedel, los artículos 692 y 703 de las Ordenanzas municipales se habían anticipado, ya que taxativamente lo han marcado.

Tiene razón nuestro amigo señor Catalá. Lo que está dispuesto, lo que está ordenado, lo que las Ordenanzas municipales vigentes prescriben, no debía figurar en el orden del día. Basta con que el Alcalde, superior autoridad, disponga su cumplimiento.

El señor Oller insiste en que debe permitirse un rodeo de la comitiva fúnebre.

Interviene el señor Marco Miranda, fija su actitud y contesta cumplidamente al señor Oller, invocando en latín la verdadera doctrina cristiana y condenando pompas, vanidades, acompañamientos poco demostrativos de íntimos afectos.

Oportunamente el señor Maestre hace observar que se trata de una reforma de ordenanzas municipales que debe plantearse en otra forma.

El señor Oller hace profesión de fe, habla en griego y mantiene su propuesta pidiendo se permita que las comitivas fúnebres, cuando la casa del finado está próxima a la parroquia, den un rodeo y entren por la puerta más lejana. El señor Maestre dice que mientras él sea Alcalde tendrá la máxima tolerancia.

Se acuerda que el director del Laboratorio Bacteriológico don Pablo Colvé y el inspector delegado de Sanidad señor Cufat asistan al primer Congreso Internacional de Microbiología en Berna, Lyon, Munich, Berlín y París.

Se conceden licencias para realizar obras a don Juan Tusset, don José Bordes, don Bautista Serra, don Julián Benedito Romero, don Enrique Rams, don Francisco Martorell, don Félix Lacomba Martí, don Vicente Coia, doña María López, viuda de Antonio Colomer; don Francisco Sáez, don Manuel Serra, don Salvador Leiba, don Enrique Balaguer, don Gonzalo Sebastián, hermanos don Carmelo y don Ramón Torán, don Vicente Darder, don José Busquet, don Manuel Romero Deberti, don José Serra, Sociedad Marina Auxiliante, doña Irene Aparicio y don Leopoldo Moncho.

Se desestiman las peticiones formuladas por don Pedro Blanco, doña María Gil, don Miguel Ortiz, doña Ramona Gómez, doña Cruz Marco, don Tomás Aznar, doña Cándida Moreno, doña Leonor Viala, don Carlos Gens y don Constantino Grima.

Despacho extraordinario

Acuérdase que se considere satisfecho el arbitrio devengado por el depósito de los muebles propiedad de don José María Alós, con las cantidades que ha producido la venta de la mayor parte de ellos, devolviéndose al interesado los muebles aún no enajenados previa renuncia por el mismo a indemnización por la forma como se realizó la venta y reserva de su derecho para reclamar judicialmente contra los que realizaron la enajenación sin sujeción a ley y que por la comisión de Presupuestos se estudie una reforma en la ordenanza del arbitrio en evitación de infracciones y odiosidad al mismo.

Se fija en una peseta el precio de entrada en los Jardines del Real el día en que se celebre concierto por la Orquesta Sinfónica de Valencia; que el importe de los conciertos se haga efectivo de las recaudaciones que se obtengan sin perjuicio de la presentación de la

oportuna liquidación y que se le autorice para la organización de todo cuanto tenga relación con los conciertos a dar por la mencionada orquesta.

Queda facultada la Alcaldía para adquirir un objeto de arte con destino a premio en el campeonato que organiza la Federación Regional Valenciana de Esgrima, cuyo importe se satisfará con cargo a gastos de representación del Ayuntamiento.

Que las columnas monumentales que existen en la plaza de Tetuán sean colocadas en la plaza de Cánovas del Castillo y Gran Vía del Marqués del Turia.

Se autoriza una verbenas para las Colonias Escolares en los Viveros.

A propuesta del señor Maestre se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del señor Martínez Bertomeu.

El señor Coscollá habla de la adquisición de unos autos y el señor Romero propone que pase a informe de la comisión correspondiente.

El señor Oller indica la conveniencia de que sean adecentadas las paredes del Instituto que recaen a la Avenida de Amalio Gimeno. Abunda en el mismo criterio el señor Catalá.

Interviene el señor Maestre y afirma que se pondrá al habla con el director de dicho centro de enseñanza para que se adecúe un poco la referida fachada, pero no le exigirá ni pedirá nada sobre lo cual pueda fundamentarse el pretexto para alargar la fecha en que desaparezca de dicho punto el Instituto.

REMITIDO

Manifestaciones hechas ante la Comisión permanente del Excmo. Ayuntamiento de Valencia, el 18 de junio de 1930, por José María Ibarra Folgado

«Señor Alcalde; señores concejales de la Comisión Permanente: Al comparecer hoy ante vosotros, lo hago con el doble carácter de ciudadano de Valencia y de representante de la Sociedad Anónima Regadíos y Energía de Valencia, con el fin principal de evitar que un silencio prolongado induzca a error a la digna representación de la ciudad.

Hablar del río Turia, de sus aprovechamientos y de sus huertas, es tocar una de las fibras más sensibles del alma valenciana, que siente como propio cualquier ataque dirigido a uno de sus más preciados tumbres de gloria.

Por eso no me extraña que en aquellos momentos en que se creyó ver atacada esta tradición y secular organización, haya vibrado al unísono con el alma de los huertanos, la de todos aquellos que compartimos su vida y sentimos como nuestras sus ansias y sus satisfacciones.

Hará pronto dos años que se está oyendo hablar en Valencia de proyectos de realizar en el río Turia nuevos aprovechamientos y de hacer servir sus aguas para el riego de extensísimas zonas; y aquí donde son tradicionales las escaseces y las sequías, las doblas y los tandeos, y es motivo popular, noveloso y dramático el de las contiendas por utilizar la gota de agua comprada a veces con ríos de sangre, ha surgido una oposición absolutamente injustificada, pero perfectamente disculpable si se tiene en cuenta que se funda en el error de creer que del Turia, tal como hoy se encuentra, va a participar algún más que los usuarios agrícolas de siempre.

Importa sentir bien clara la noción fundamental de que el Turia es un río de cuyas aguas se ha hecho un aprovechamiento acertado, pero en el que la obra de regulación está todavía por hacer. El labrador valenciano ha sabido derivar el agua y una vez derivada, distribuirla maravillosamente y trazar para su aprovechamiento regías de ejemplar sabiduría.

Lo que todavía no ha hecho es guardar el agua que en cantidades enormes se pierde en el mar. Lo que está todavía por hacer, es que coincidan el rendimiento del río con la necesidad agrícola.

El río da su máximo rendimiento en la época invernal y precisamente la máxima necesidad agrícola coincide con el estiaje del Turia, y así sucede que escasamente una tercera parte del caudal del Turia sirve para regar las huertas, mientras los dos tercios restantes van a perderse junto a las playas de Nazaret, como iban antes de la construcción de los diques del puerto de Valencia, a cegar lentamente el que con justicia podemos llamar primer puerto comercial de España.

Trabajos que datan ya de una docena de años, han permitido crear que el río Turia es susceptible de regulación y que hay en su cauce lugares apropiados para almacenar el agua que hoy se deja perder inútilmente. De estos trabajos, surgieron proyectos que hoy representa la Sociedad

Los espontáneos

El primero en comparecer es don José María Ibarra Folgado, que comparece, según su afirmación, como ciudadano y como representante de la Sociedad Regadíos y Energía de Valencia.

Lee un largo documento en el que hace constar que hace dos años se está oyendo hablar de proyectos de realizar en el río Turia nuevos aprovechamientos y de hacer servir sus aguas para el riego de extensas zonas.

Se habla de la reglamentación de las aguas del río Turia a base de la construcción de un pantano, llamado de Loringuilla, capaz para 80 millones de metros cúbicos.

Las orientaciones, según el espontáneo, es unir el disfrute del agua a la propiedad de la tierra.

Habla de un proyecto colosal que crearía 300.000 hectáreas de regadío después de asegurar la huerta actual y termina pidiendo poder explicar sus proyectos ante la comisión correspondiente.

El Alcalde dice que acoge la información, que será estudiada con el mayor cariño, con el espíritu más amplio y más imparcial.

Otro espontáneo

No ha sido largo. Formula tres peticiones: Primera. Que se habilite un local, un lugar al cual puedan acudir los obreros sin trabajo en demanda de volantes.

Segunda. Que teniendo noticias de que en los jardines de la plaza de Castelar se va a construir una fuente luminosa, que sea sustituida por una estatua al valenciano ilustre Blasco Ibáñez.

Tercera. Que la comisión investigadora de lo actuado durante la dictadura active sus trabajos, especialmente en lo que se refiere a las 50.000 pesetas entregadas para una casa regalo a Primo de Rivera.

El Alcalde prometió tomar nota de las indicaciones.

que una empresa particular perturbe el tranquilo disfrute de los derechos de los regantes, se dice por lo menos, una cosa desprovista de toda posibilidad real y legal.

Quiero hacer notar, y os ruego que fijéis vuestra atención, en que es a título de sobrantes como se piden estas aguas y, por lo tanto, y perdonad la repetición, únicamente después de que se demuestre que sobra agua, después de afendidas todas las necesidades actuales que sirve el Turia. Podrán los nuevos regantes ver trocado en realidad su actual deseo.

Con ello queda descartado todo temor para la vega de Valencia, para los Pueblos Castillos y, en general, para cualquiera que legítimamente utilice las aguas del Turia. Y de modo especial quedarán garantizados los derechos del Ayuntamiento de Valencia porque donde la iniciativa oficial prevalece un pantano de 30.000.000 metros cúbicos, en Loringuilla nosotros proyectamos uno de 80.000.000 y, crearía ofender vuestra cultura si dijese que un depósito de agua tres veces mayor garantiza mejor el servicio de aguas potables de la ciudad.

Este es, concisamente expuesto, el estado de la cuestión, que aleja racionalmente toda sombra de duda y toda sospecha de perjuicio para la vega de Valencia y para el servicio de aguas potables, de cuyo respeto, y más todavía, de cuyo acrecentamiento para tiempos futuros hecho con racional previsión, ha de partir todo nuevo intento de aprovechamiento de las aguas del Turia.

Se necesitaría que los iniciadores estuviesen locos y que además creyesen en la ceguera del Estado y en la torpeza de los valencianos, para pretender lesionar en lo más mínimo los derechos actuales existentes.

Que los cálculos hechos a base de un minucioso estudio durante largos años fuesen equivocados, no tendría otra trascendencia que la de causar la ruina de la empresa promotora, pero jamás la de lesionar y menoscabar unos derechos que tienen a su favor la razón, la ley, la justicia, la tradición y el sentimiento.

Me interesa hacer un llamamiento a la responsabilidad que sobre todos nosotros pesa. Oponerse a un proyecto colosal capaz de hacer adelantarse a Valencia varios siglos en pocos años; oponerse a la creación de 300.000 hectáreas de regadío después de asegurar ampliamente a las huertas actuales el riego a voluntad, haciendo desaparecer para siempre los fatídicos espectros de la sequía, de la dobla y del tandeo, sería un crimen de lesa valenciana.

Ya sé que estos asuntos son actualmente de la atribución del Estado y no de la ciudad, pero desde el momento en que se han traído a esta Casa los ecos del problema, entiendo deber mio el de contribuir a ilustrar vuestro juicio. De todas maneras hubiera venido a pedirlos apoyo para la realización de planes que tanto pueden contribuir al engrandecimiento de Valencia, planes que están hoy ya apoyados por millares de valencianos, muchos de los cuales riegan también actualmente el río Turia y están convencidos de la insuficiencia de los riegos del Turia tal como hoy se encuentran y desearos de su mejora.

Tenéis ante vosotros uno de los problemas que más decisivamente pueden influir en provecho de nuestra tierra; problema que tengo la seguridad de que no dejará de estar sobre el tapete, hasta que se le dé la solución adecuada. Para llegar a ella, contad lealmente con mi aportación personal y con la de la Sociedad que represento, que ahora y siempre estaremos dispuestos a aclarar dudas, a solventar dificultades y a trabajar, con hechos de los que ya hemos dado y estamos dando pruebas evidentes, por la prosperidad de Valencia, a la que nos honramos en pertenecer.

Sería una ofensa, que está absolutamente alejada de mi ánimo el inferir, suponer que la digna representación de la ciudad va a tomar una decisión sin enterarse de los términos del problema, o a enjuiciar sin escuchar previamente a las partes.

No se puede, y menos desde el momento en que habéis tenido la

bondad de oírme, calificar los proyectos de una entidad sin percatarse, previa audiencia que exigen vuestra cortesía y la más elemental justicia, del verdadero alcance y trascendencia de tales planes, y por estar seguro de que ante la comisión correspondiente podré exponer datos y cifras que ahora serían inadecuados al momento, voy a terminar, no sin pedir, además de imparcial justicia, cálido y ferviente apoyo patriótico para que deis vuestro amparo moral a la empresa de convertir, por y para terratenientes valencianos de veintidós pueblos, trescientas mil hectáreas de secano en regadío. No necesito estímulo para ello, pero yo os recordaré que empresas semejantes son tan fáciles que nuestra hermana Sevilla ha inaugurado, tras veinte años de tenaces esfuerzos, hace dos meses y medio, un canal de ochenta kilómetros con el que se regaban ya, cincuenta mil hectáreas y que este mismo año llevará riqueza a doscientas setenta y tres mil hectáreas.

JOSE M. IBARRA Y FOLGADO. Valencia 18 de Junio de 1930.

Sociedad Valenciana de Conferencias

Las charlas del «Zeppelin»

Ha despertado una gran expectación el anuncio de las dos charlas que dará Federico García Sanchiz en el Teatro Principal los días 24 y 25, acerca del viaje trasatlántico que efectuó recientemente a bordo del «Zeppelin».

Sobre el mismo tema acaba de disertar nuestro paisano en el teatro Fontalba, de Madrid, ante un público numeroso y distinguido, que agotó todas las localidades. Estas charlas del Fontalba han constituido un enorme éxito como, sin duda, lo serán también las de Valencia. Realmente, García Sanchiz, según ha dicho uno de sus cronistas, ha logrado hacer de la literatura un espectáculo escénico. El sugestivo asunto de sus disertaciones de ahora añadirá nuevos atractivos a la mágica palabra del genial creador de las charlas líricas.

Con estas dos anunciadas inaugura la naciente Sociedad Valenciana de Conferencias su primer ciclo de actos culturales, cuyo desarrollo continuará a partir del próximo otoño.

Dicha entidad ha sido recientemente constituida para fines de propaganda cívica y de extensión cultural, y para cumplirlos habrá de desfilir por Valencia las más destacadas personalidades de la política, la ciencia y la literatura. Con tal objeto ha entrado en relaciones con las entidades similares de Madrid y Barcelona, únicas poblaciones españolas donde existen sociedades de tan alto nivel cultural.

La Sociedad Valenciana de Conferencias cuenta ya con varios centenares de afiliados y ha instalado provisionalmente sus oficinas en el palacio de La Equitativa, plaza de Castelar, 18.

La junta directiva de la Sociedad está presidida por el erudito escritor valencianista don Francisco Martínez y Martínez y de ella forman parte el doctor Muñoz Carbonero, el profesor del Instituto don Joaquín Álvarez y personalidades tan prestigiosas en la vida valenciana como don Fernando Valera, don Vicente Candela, don Nicolás Percas Klotz, don Vicente López, don Francisco Soto Mas, don Luis Cuber y los señores Almela Vives, Martín Alandi, Marín Civera, García Sivera y Sivera.

Una velada

Hoy jueves, a las diez de la noche, se celebrará en el Casino Fraternidad Republicana de la Vega, Avenida del Puerto, 237, bajo, una hermosa velada para entregar un pergamino que la entidad dedica a su socio Francisco Mirasol Fernández, por su consecuencia ideológica.

Tomarán parte en la misma nuestros compañeros Miguel Andrés y Julio Just Gimeno.

Quedan invitados todos los socios con sus familias.

VIDA REPUBLICANA

Una entrevista

«Nosotros», el vibrante semanario de izquierda que ve la luz en Madrid y que tan rápida y justificadamente ha conquistado la atención pública de toda España, inserta en su último número, aparte otros trabajos de mucho interés, la siguiente conversación tendida por «Nosotros» con Manuel Azaña, uno de los positivos valores del republicanismo nacional:

«¿Ha quedado definitivamente formado el «bloque» republicano?»

«Efectivamente. Se ha establecido un «pacto» entre todos los partidos representativos del republicanismo, integrados, como se sabe, por la Alianza—con los distintos grupos que la vienen constituyendo: radical, Acción Republicana, autónomo de Valencia, etcétera, etc.—, el P. Radical-Socialista, Federación Republicana Gallega, Federal, Izquierda Catalana. Todos han firmado. Sólo queda por hacerlo este último, y es de suponer que, a estas horas, lo habrá hecho ya.»

El pacto se ha establecido con un sólo e inmediato fin: implantar la República. Aparte éste, no se fijan otros compromisos; pues incluso se ha suprimido cuanto significa alianza electoral, toda vez que esto no tendrá razón de ser más que después de lograda nuestra revolución.

Cada partido o grupo mantiene sus puntos de vista particulares y su autonomía; se desenvuelve con la misma absoluta independencia de siempre, y no le liga a los otros más compromiso que el apuntado.

«¿Se va a invitar para firmar el «pacto» a los socialistas?»

«Este pacto es extensible a todas las fuerzas de izquierda antimonárquica. Excusado es decir, que no sólo se invitará al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, sino que nos dirigiremos a todos aquellos que se muestren dispuestos a ello o creamos que lo deben hacer. Al partido Socialista y U. G. de T. vamos a invitarles inmediatamente.»

«¿A los constitucionales...»

«Es francamente peligroso, a juicio mío, establecer negociaciones formales con unos señores que a la vista de una situación tan perentoria como la que España padece, ni se declaran republicanos, ni sustentan un criterio claro y congruente con la realidad del momento.»

Yo llego a más en mis juicios sobre este caso concreto particular. Creo que al verdadero liberalismo, liberalismo auténtico..., a esa gran

parte del pueblo que forma la mayoría de la opinión sana del país, no puede interesarle ni importarle gran cosa las soluciones que pudieran aportar estos hombres a los graves problemas que la nación tiene planteados ya de mucho tiempo. Problemas que ya existían en periodos de su Gobierno y que, evidentemente, no los solucionaron, cuando no los agravaron. No puede creerse y menos confiarse en un liberalismo o un republicanismo, que sobre no expresarse con toda su antipatía, provendría en algunos casos de una rebeldía que no es tal, sino

REVISADO POR LA CENSURA

«¿Qué matiz deberá dársele a un juicio de usted—a la República?»

«¡Ah! El muy claro y harto definido por el republicanismo histórico. Hoy con mayor motivo que nunca, puesto que a muchos hasta les parece ya conservador el postulado que han venido y vienen defendiendo los antiguos partidos republicanos; sobre todo, a las dos últimas generaciones, que antes del periodo dictatorial no existían de derecho y que, habiéndose formado en los siete años de dictadura, surgen ahora con una vitalidad esperanzadora y unas exigencias que, tarde o temprano, verán satisfechas.»

A mí me parece muy mal lo que se proponen los republicanos conservadores.

REVISADO POR LA CENSURA

de éstos no puede esperarse una actuación verdaderamente democrática.

Hay que desterrar la política caciquil, por perniciosa y antidemocrática. Y yo pregunto si las soluciones que propugnan y los puntos de vista que defienden actualmente los republicanos conservadores, al tratar de la reorganización nacional en todos sus aspectos—que es de lo que realmente debe de tratarse al hablar de República—, yo pregunto, repito, si las soluciones que ellos propugnan y los puntos de vista que defienden pueden producirse de otra forma que no sea empleando aquel de testable sistema.

El problema de España, en síntesis, gira alrededor de estas dos disyuntivas: o tiranía o libertad absoluta. Es mi opinión hecha pública desde el año 28.

«¿Qué opina usted de la actitud de Alba?»

«Yo, nada. Es él quien se cuida de hacernos deducir a todos que se muestra dispuesto a encajarse del Poder y resucitar el partido liberal dinástico...»



Un acuerdo plausible de la Diputación.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial Permanente, y entre otros asuntos, de que mañana se dará cuenta, trató de la compra del puente, de propiedad particular, tendido sobre el Júcar, en la carretera de Alceira a Sueca, por Polliñá.

Según informes, la compra se hace en buenas condiciones para la Corporación. Esta acordó la adquisición, y con ello queda libre el tránsito por dicho puente, desahuciando el portazgo.

Este acuerdo será bien recibido, no sólo por los favorecidos, sino por la opinión en general.

La Fiesta del Sol

Ha despertado gran interés esta simpática fiesta organizada para el sábado 21, a las seis de la tarde.

A juzgar por los encargos recibidos, el elemento femenino tendrá una nutrida representación, con lo que la fiesta resultará doblemente atrayente por su tono de cultura y por concurrir en bastante proporción el bello sexo.

Para mayor comodidad de quienes deseen asistir, los tickets, al precio de 500, podrán adquirirse en el restaurant de los Viveros, la Sociedad Vegetariana y la Redacción de «Helios», como ya dijimos, y además en la sastrería Lahuerta, frente al Lirico, entrada por Periodista Castell, 2; comercio de don Francisco Romero, Garrigues, 27, y en la fábrica de calzado de don Ricardo Ayora, Guillem de Castro, 57, pudiéndose adquirir hasta mañana a las cinco de la tarde, excepto en los Viveros, que podrá hacerse hasta el sábado.

Con motivo de la Fiesta del Sol, se celebrará una excursión a la Dehesa el domingo día 22, utilizando el servicio de autos del Salar, que saldrán a las 5.45. Para poder precisar los coches que se necesitan debe avisarse a la comisión en la Sociedad Vegetariana hasta mañana por la noche.

La Inglesa

Para comprar los mejores PRESEB VATIVOS de goma, dirigirse siempre San Vicente, 164, LA INGLESA. Hay entrada por la escalerilla. Sucesal en Madrid LA IDEA Jardines, 25.

Herniado

Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los Aparatos C. A. BOER, obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen y al quedar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparadora, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas, a quienes, como a las que abajo firman, ha devuelto la salud el Método C. A. BOER:

«Villarejo de Periesteban, a 29 de Mayo de 1930. Señor D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Al recomendarle unos amigos, le reitero mi agradecimiento por la desaparición completa de la hernia que antes tenía y que hace ya dos años le autoriza a usted para que publicara mi curación, que debió a los excelentes aparatos C. A. BOER. No he sufrido nunca de molestias alguna sin dejar de hacer trabajos pesados. s. s. Jesús Díaz Gujarrío (Sacristán) en Villarejo de Periesteban (Cuenca).»

«Madrid, 3 de Junio 1930. Sr. don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el gusto de comunicarle que en el poco tiempo que he usado los aparatos C. A. BOER me encuentro perfectamente curado de la hernia que padecía. Por lo tanto quedo agradecido y firmo la presente como testimonio de gratitud. Suyo affmo. Florentino García, comestibles, Carretera de Aragón, 175, PUEBLO NUEVO (Madrid).»

Herniado: más perpetuando su malestar. Su interés exige cuidados racionales para su HERNIA. Déseles usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico en:

- Teruel, lunes 23 Junio, Aragón Hotel.
- VALENCIA, martes 24 Junio, HOTEL INGLÉS (calle Canalejas).
- Alceira, miércoles 25 Junio, Hotel Colón.
- Játiva, jueves 26, H. Españolito.
- Sueca, viernes 27, Hotel Flors.
- Gandia, sábado 28, Fonda Ferrocarril.
- Denia, domingo 29, Hotel Comercio.
- Castellón, lunes 30, Hotel Suizo.
- Tortosa, martes 1.º Julio, Hotel Siboni.
- C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

APOLO ; Hoy, a las 3'30 y 6'30 tarde y 10'30 noche

LA DOLOROSA

El mayor éxito lírico de la temporada

OLYMPIA Mañana viernes
HISPANO FOX FILM presentará su valiosa producción SONORA

Vieja hidalguía

Por ANTONIO MORENO
Con MARI DUNCAN y otras estrellas de la pantalla

CICLISMO Y MOTORISMO

La II Vuelta a Levante

A medida que va llegando la fecha de la reedición de la Vuelta a Levante, cunde el entusiasmo entre la acción y, especialmente, entre los que se dejan sentir en los pueblos del recorrido y finales de etapa. Ya se ha remitido el reglamento de esta importantísima organización ciclista de la ruta a la U. V. E. para la correspondiente aprobación, e inmediatamente lo recibamos procederemos a insertarlo en su integridad.

Recordamos a nuestros lectores y a la afición en general, que la Vuelta a Levante comprenderá seis etapas, a saber: Valencia a Alicante por Elche y Villena; Alicante a Alcoy por Elche y Villena; Alcoy a Sagunto por Castellón y Cuevas de Vinromá, y Vinaroz a Sagunto por Castellón y Cuevas de Vinromá, y Vinaroz a Sagunto por Castellón y Cuevas de Vinromá, y Vinaroz a Sagunto por Castellón y Cuevas de Vinromá.

Podemos anticipar que en la actual Vuelta, todo corredor que termine por completo su recorrido, será subvencionado con una dieta. Sucesivamente iremos dando detalles importantísimos de esta Vuelta, que ha de aventajar, a ser posible, en éxito y en insuperable organización a su predecesora.

El nombramiento de subcomités sigue su marcha y faltan últimos pequeños detalles para completar la lista de aquéllos y principiar en seguida la consiguiente gestión de propaganda.

CICLISMO

Gran Premio de Mayo en Vallejo

Proporciona un gran triunfo a Lloréns, que batió con neto superioridad al campeón Puchades. José Torres, héroe de la jornada, termina la carrera a pocos metros del de Algeirías. Nueva victoria del principiante E. Pescador. Una claridad absoluta en Pons y habilidad de «as» en Riera, fué la nota destacada en los entrenadores

En la pasada semana, a medida que se celebraba el campeonato regional de medio fondo, que Gerardo Puchades no tuvo verdaderos rivales que le amedrentaran para la obtención del título tan brillantemente conseguido, toda vez que la ausencia de Lloréns privaba a éste de inquietar al que por vez se halla investido del título campeón.

En el Gran Premio de Mayo, cuando se depuraron la constancia de valores — velocipedistas hablando — entre ambos competidores, y dicha prueba, en la que los dos disputaron palmo a palmo la victoria, ha venido a dar la razón de cuanto expusimos en nuestra anterior crónica. Ni la claridad entre Villanueva de Castellón y Algeirías el pasado domingo, ni la actuación de dicho campeón, en el que los Puchades e Ibañez, encarnando la lucha por lograr el triunfo para los suyos, ni las lizas subsiguientes en pista liza por estos corredores de amplio historial ciclista, llegaron a colmar la ansiedad del público como el Gran Premio de Mayo celebrado el pasado domingo en Vallejo.

Se puede decir el popular entusiasmo que nunca habrá precedido un entusiasmo tan loco como el público cada vez que se celebra un Gran Premio. Era tal el ímpetu que imprimía a sus continuos arrebatos y tal el brío con que se llevaba su esfuerzo, que, a pesar de haberse descomentado a su favor de tal forma, que cuando volvió la primera vuelta — ha corrido 68 —, fué tal el desahogo en el equipo Alabaudés, que no daban una en el pecho, dejando aquí desamparado al entrenador y obligando con sus arrebatos — el más inmediato de Puchades — a que avanzara hacia el primer lugar. ¿Por qué no decimos? — En ocasiones a inquietar al campeón.

Podemos asegurar que esta carrera ha sido una de las que más ha proporcionado a Lloréns, no obstante contar éste en el ciclismo una infinidad de victorias y multitud de campeones obtenidos en buena ley. Pequeña serenidad y sangre fría, bien combinada y brillantemente ideada por su «pacemaker» Riera, que logró cautivar a la concurrencia, que completamente se entregó al corredor que en todo momento dio sensación de ser un campeón «stay».

Por ello el público no regateó en ningún instante de lucha su aplauso unánime, al terminar la prueba, que había obtenido sobre el vencedor más de un kilómetro de ventaja. Los aficionados valencianos que conste que en esta ocasión fué Villarreal quien ensalzó al vencedor, no porque no lo hizo en multitud de ocasiones, sino por ser escasísima la concurrencia de admiradores villarrealenses — cogieron a hombros al vencedor y lo pasearon en triunfo por la pista. Aquello fué digno de un esfuerzo conquistado por continuados entrenes, y a la vez, la más importante actuación de este esportista campeón.

regional tras moto, y casi podríamos asegurar que también en pruebas de velocidad no admite competidores, por habernos dado pruebas suficientes de estar de nuevo en espléndida forma y repleto de las facultades que esta clase de pruebas requieren.

Hora es, pues, que tributemos a Lloréns, por sus pasadas actuaciones y especialmente por su enorme y neto triunfo en el Gran Premio de Mayo, nuestras enhorabuena y parabienes y recordemos al propio tiempo su no participación en el finido campeonato regional de entrenadores, al que su presencia y actuación hubiera proporcionado mayor emoción y una lucha igualada para la consecución del premio.

Sin olvidar en este momento la conducta deportiva tan ejemplar observada durante la prueba de que nos estamos ocupando, por el motorista Riera, que en todo instante supo conducir a Lloréns, cual mandan las más rectas normas ciclistas, ora alentando a su entrenado para el ataque en línea a su rival, ora conteniendo los ímpetus de aquél cuando, sin hallarse en ocasión propicia para ello, se obstinaba en acometer, desafortunadamente a su perseguido. Fué toda una lección de entrenador concienzudo y hábil, que pudo, cuando quiso, llevar a la victoria al que pegado a su rodillo obedecía automáticamente sus indicaciones.

Pero con actuación tan brillante por parte del equipo Lloréns-Riera, todavía hubo otro equipo que hizo concebir en algún momento esperanzas de éxito, como al final logró. Fué Torres-Pons, novel grupo que por segunda vez rodaba en Vallejo, quien observó una regularidad absoluta durante toda la carrera. Detrás del campeón Puchades siempre, su obsesión no era otra más que alcanzar a éste y batirlo, aunque solamente hubiera sido un metro, y... de haber durado tres vueltas más la prueba, podemos asegurar que ese anhelo, esos deseos de Torres de vencer al de Algeirías, hubieran tenido completa satisfacción.

Aquellos instantes en que Michelin, tras alocada carrera sin ton ni son, provocó escapadas «miedosas» — pero con premeditación y alevosía obligadas por Roca, el entrenador de aquél — en el campeón Puchades, sirvieron para que Torres-Alabaud, no obstante su marcha regular continua, vieran de vez en cuando truncados sus esfuerzos, aun cuando seguidamente poníanse en contacto con su contrario, que tenía que hacer grandes combinaciones para huir de aquéllos y acortar la distancia que le iba separando más y más del vencedor.

Y cuando al terminar la prueba vio Torres que le faltaban escasísimos metros para alcanzar a Germán, un gesto de decepción asomó a sus labios, como si con ello se le hubiera escapado el triunfo. No, gran Torres: hiciste pna carrera como en tu vida soñaste.

La salida se da por sorteo, lanzándose delante los motoristas y logrando pronto contacto con su conductor el campeón Puchades, que se coloca en cabeza, continuando así hasta la vuelta siete, en que Lloréns se decide a atacar y pasa a dirigir el grupo, obteniendo ya una vuelta de ventaja sobre Torres y Michelin. En la 23.ª del Villarreal se obstina en pasar a Puchades, pero Riera la contiene,



El campeón J. B. Lloréns, vencedor de Gran Premio de Mayo, celebrado el pasado domingo en Vallejo.

y después de esa actuación tan estupefanda lograda por tu buen comportamiento en pista y por tus propias fuerzas y facultades — aunque secundadas felizmente por ese gran entrenador que apellidan Pons — bien puede decir el barrio populoso de Patraix que tiene en ti un corredor de medio fondo de «categoría», que ya es decir, en estos tiempos en que tan huérfanos estamos de individualidades que se dediquen a esa especialidad.

¡Hurra Patraix y su corredor Torres! Y que no se enfade Pons, si no le incluimos entre dicho vecindario y que se conforme con recordar que, de haber entrenado a aquél en el campeonato, otro hubiera sido el resultado: que conste. Sin que sea ello deserción ni desatención para Roca, que lo hizo como mejor pudo con Torres.

Germán Puchades no pudo sacar buen partido de su habilidad y peculiar estilo en el Gran Premio de Mayo. Salió a pista bajo la amenaza — según dijeron — de que algún entrenador provocaría un encontronazo con su equipo y con tan poco halagüeño pronóstico — del cual tan solamente una vez logramos ver su resultado —, agrandado por el atollondramiento justificado de Alabaud, bien poco destacó en esta carrera que para el pundonoso corredor de Algeirías era de vida o muerte. Sabía que tenía en frente a un temeroso rival y aunque hubo momentos en que sacó fuerzas de flaqueza, no logró aunar su actuación con su motorista y volvió con el disgusto consiguiente como el de Villarreal le doblaba una y otra vueltas y terminaba su brillante carrera tocándole ya los talones para alcanzarle en la tercera. No fué la carrera del pasado domingo para el popularísimo Germán, una prueba que le presentara ante el público como el verdadero campeón de nuestra región en medio fondo. Pero, créanos el amigo Germán, ocasiones tendrá de desquitarse de esa mala tarde y no dudamos de que de sobreír nuevamente el triunfo, ya que facultades y juventud no le faltan, condiciones indispensables para corredores que, como Puchades, todo lo relegan a la causa ciclista.

Nota destacada fué la desastrosa actuación del equipo Michelin-Roca. Nunca hemos visto correr con tanto desacerto ni con tan poca consideración al público. No parecía sino que hubieran tomado la carrera como un paseo. Eso sí: para buscar un encuentro con Puchades y obligar a éste a forzar su marcha «huyendo de la quema», no les faltó ocasión. ¡Qué poco dice en favor del deporte esa descarada persecución cuando no conduce a nada práctico y si únicamente a molestar!

Sobresalió también el nuevo triunfo del principiante Pescador sobre sus 16 contrincantes y la victoria obtenida por el valiente corredor Furió, de Puebla Larga, en la carrera a la australiana, a cargo de 18 sprinters.

La prueba «clou» de la tarde, el «Gran Premio de Mayo», fué disputada por los finalistas Lloréns, Puchades, Torres y Michelin, por orden de clasificación en las eliminatorias, a quienes entrenan, respectivamente, Riera, Alabaud, Pons y Roca.

La salida se da por sorteo, lanzándose delante los motoristas y logrando pronto contacto con su conductor el campeón Puchades, que se coloca en cabeza, continuando así hasta la vuelta siete, en que Lloréns se decide a atacar y pasa a dirigir el grupo, obteniendo ya una vuelta de ventaja sobre Torres y Michelin. En la 23.ª del Villarreal se obstina en pasar a Puchades, pero Riera la contiene,

quedando detrás de aquél en plan de espectadores. Por fin, y en vista de que el algemesiense, aunque forzando el tren, no destaca en velocidad, a la vuelta 68 se adelantó Lloréns, cogiendo desprevenidos a Alabaud-Puchades, que le ven cruzar como una exhalación. Ha sido un momento emocionante. Sale en su persecución Germán, pero no consigue sino cansarse y ver cómo poco a poco el villarrolero va dándole caza, doblándole de nuevo en la vuelta 88 y llevándolo su ascensional carrera a una marcha fantástica.

Torres no se arredra y continuamente le vemos atacar a Puchades, aunque sin conseguir pasarle y llegando incluso a mantener un codo a codo con el campeón. La campana anuncia el final de la carrera, terminando ésta con la entrada en meta de Lloréns, destacado de su entrenador, faltándole escasos metros para lograr sobre Puchades tres vueltas de ventaja: más de un kilómetro. Y el Jurado, tras breve confrontación, establece la clasificación siguiente:

- 1.º — Lloréns-Riera, 43 minutos los 40 kilómetros, o sea a 58 por hora.
- 2.º — Puchades-Alabaud, a 1,190 metros de distancia.
- 3.º — Torres-Pons, a pocos metros de Puchades.
- 4.º — Michelin-Roca, a catorce vueltas.

Con anterioridad celebráronse las siguientes pruebas:

Una de principiantes, a 20 vueltas, con sprints cada cuatro, disputándola 16 corredores.

Los sprints dieron el siguiente resultado:

- 1.º — Pescador-Lloréns-Ponce.
- 2.º — Pescador-Lloréns-Ponce.
- 3.º — Pescador-Puchades-Bau.
- 4.º — Puchades-Gimeno-Pescador.
- 5.º — Pescador-Bau-Gimeno.

Clasifícanse:

- 1.º — E. Pescador, con 13 puntos.
- 2.º — V. Puchades.
- 3.º — José María Bau.

Ambos con tres puntos. Lloréns, que llevaba cuatro puntos, se retiró por caída.

Dióse luego la de velocidad, por series, viniendo en la primera de éstas, Furió-Solives-Martínez; en la segunda, Lloréns-Ferris-Rodríguez (A.), y en la tercera, Rodríguez (E.)-Michelin-Soler, de Villarreal.

La final de dichas series, clasificó:

- 1.º — Lloréns.
- 2.º — Furió.
- 3.º — Soler.

Y precedió a la carrera de entrenadores, la clásica «australiana», a cargo de 18 pístards, quienes fueron eliminándose cada dos vueltas, quedando en pista por este orden:

- 1.º — Furió.
- 2.º — E. Rodríguez.
- 3.º — Soler.

Este de Villarreal y aquellos dos de Puebla Larga. ¿Cuándo les da la gana a los de Valencia de vencer en una carrera? Porque está visto que todo lo reservan para los «forasteros».

La organización perfectísima, sin ningún lunar. Ejercicio de juez árbitro el presidente de la Velo-Club señor Peña, siendo jueces de llegada los señores Noguera y Bea y hallándose el Jurado integrado por

los competentes cicleros señores Campos, Bedrina, Andreu y Quiles.

La Cruz Roja, al mando del oficial señor Falcó y sargentos Villanueva, Collado y Pérez, prestó su desinteresada cooperación, llevando como auxiliares a los camilleros Barrachina, Muñoz, Alvarez, Minguez y Villars. Gratitud eterna merece esta benemérita institución, que coadyuva con sus servicios a todo festival ciclista.

TREBLA.

El campeonato de Cataluña por carretera

J. Cebrían Ferrer bate al sprint a Mariño Cañardó, tras disputada carrera

Sobre un recorrido de 165 kilómetros en una sola etapa, celebróse el pasado domingo sobre carreteras barcelonesas el campeonato de Cataluña. Figuraban en dicha prueba inscritos corredores de todas categorías, entre los que se encontraban los Trueba, Montero, Cañardó, Cebrían Ferrer (J. y V.), Sant, Tubau, Barrabam y otros muchos; como si dijéramos de lo mejorcito que hoy destaca en las grandes pruebas del ciclismo en ruta.

La carrera fué un éxito. El paso de los «routiers» por Monistrol, Manresa, Figueras y el Bruch, fué una explosión de entusiasmo. Se batalló continuamente, destacando en est campeonato los sprinters que acometeron los llanos con inusitada ímpetuosa, siendo continuamente la pesadilla de los routiers.

Finalizando la carrera iban en cabeza, Cañardó, Montero, los Cebrían, Mateu, Ferrando y Trueba y entran en la Exposición Internacional sin descomponer el grupo. Los repechos de la Exposición se suben precipitadamente. En el Estadio, Cañardó intenta un último esfuerzo, pero Cebrían, en magnífico sprint, logra batir al gran routier y conquistó el título de campeón de Cataluña.

La clasificación fué:

- 1.º — J. Cebrían Ferrer, en 5 horas 28 minutos 15.
- 2.º — Cañardó, a una rueda.

Y seguidamente Ferrando, Mateu, V. Cebrían, V. Trueba, R. Montero, Sant, Figueras, Tubau y Juliá, hasta 35.

La carrera fué un verdadero éxito de organización para la U. S. de Sans y la presencia numerosísima público.

Pruebas en proyecto PARA ESTA TARDE EN EL VELDRODROMO DE PUEBLA LARGA.

Al fin se han colmado los deseos de la afición con la nueva pista, una de las mejores de la región, ya que se podrán celebrar incluso hasta carreras tras-moto.

La temporada empieza hoy con una carrera regional de hora y media, individual, por sprints cada diez minutos, con premios de 80, 50, 30 y 20 pesetas y otra por eliminación, con 15 y 10 pesetas de premio. No faltará la acostumbrada carrera para neófitos. Figuran ya inscritos Puchades, Alandete, Ibañez, Furió, Rodríguez (E.) y Rodríguez (A.) y Escuret, esperándose las listas de Valencia y Villarreal.

Motorismo

En pos de los records...-Henry Seegrave, encuentra la muerte sobre la canoa «Miss England»

Cuando hace un año Seegrave se adjudicó el record mundial de velocidad en la playa de Daytona, conduciendo el coche «Flecha de Oro», declaró solemnemente que no correría más en auto.



Ignacio Faura, el motorista español que ha resultado vencedor en la gran prueba motociclista «Premio Yvon», celebrada el domingo último en carreteras de Francia.

Después de su record a 372 kilómetros por hora anunció su propósito de no pilotar más un auto en plan de competición y declaró que sólo efectuaría algunas carreras e intentos de record con canoa, automóvil.

Y tras de una brillante campaña, con los botes «Miss England I» y «Miss England II», Seegrave ha

encontrado la muerte, sin que fuera batido el record que estableció en 1929.

Lee Bille, al intentar batirlo con el coche «Triple», sufrió un accidente mortal y Kaye Don, tras muchos ensayos infructuosos, debió abandonar los intentos y guardar para mejor ocasión su «Bala de Plata».

Muere sir Seegrave siendo el hombre más rápido que marchó por la tierra. Su record es tan brillante como lo fué su historial en el que se cuentan victorias de grandes premios y pruebas sobre pista y sobre carretera.

Seegrave ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas cuando intentaba batir el record mundial de velocidad sobre el agua en su canoa «Miss England II».

La canoa realizaba su segunda vuelta en el lago a una velocidad de 96 millas y media por hora cuando se hundió repentinamente volviendo a aparecer en la superficie y hundiéndose finalmente con lentitud.

Antes de efectuar las pruebas Seegrave dijo que tenía grandes dificultades en encontrar una hélice lo suficiente fuerte para aguantar el enorme esfuerzo que tenía que realizar.

En cuatro ensayos sobre el lago la canoa ha roto dos hélices y en vista de ello se construyó una de bronce y acero con la cual llegó a obtener más de cien millas por hora, pero que también se rompió finalmente.

Seegrave efectuaba la prueba de dos hélices y dijo que rompería las hélices y el record.

Anteriormente había encargado la construcción de cuatro hélices de un acero especial que le iban a ser entregadas dentro de tres semanas.

¡Paz al gran recordman mundial de velocidad!

Tauronom a quila

Litri de Huelva se ofrece a matar seis palhas

Nuestra breve apreciación de lo poco que hizo Litri de Huelva en la novillada del domingo le ha sentado al torero muy mal.

Con saber que no ofendimos al hombre nos damos por satisfechos. Dice, en breve carta que nos escribe, que no temblaría ante seis toros de Palha si se los echan una tarde en nuestra plaza, pues demostraría que es pariente de aquel «Litri que hubo».

Por nosotros, que se los echen. Con tal que no sea al corral. Quisimos hacerle un quite al rumorearse por ahí que lo iban a meter en la próxima novillada de Miura, y el sobresaliente se ha molestado.

No sabe uno cómo acertar. R.

Corridas de toros para hoy

Hoy es uno de los días grandes de toros en España.

Aparte numerosas novilladas se celebrarán las siguientes corridas:

Madrid: Seis toros de doña Juliana Caño, viuda de don José Bueno, para Antonio Posada, Martín Agüero y Reverito.

Toledo: Nicanor Villalta, Félix Rodríguez, Gagancho y Armillita Chico, con ganado de don Manuel Martín Alonso y Abente.

Málaga: Ocho toros del marqués de Villamarta, para Niño de la Palma, Gitanillo de Triana, Andrés Mérida y otro en sustitución de Vicente Barrera.

Granada: Fortuna, Valencia II, Manolo Martínez y Mariano Rodríguez, con ganado de Santa Coloma.

Sevilla: Ganado de Peñalver, para Luis Fuentes Bejarano, Paco Perla y Palmeño.

Cádiz: Seis del conde de la Corte, para Antonio Márquez, Marcial Lañada y Manolo Bienvenida.

Festival taurino en Alcoy

A las dos de la tarde se desencadenó un furioso temporal de agua por lo que se creía que ya no se celebraría el festival anunciado Pro-Vejez, pero a las cuatro de la tarde aproximadamente el firmamento se despejó de los densos nubarrones que le adornaban.

Se lidiaron seis toros, a excepción del último que se hizo pesado por lo mansurrón que era, para Ivarito II, Habana, Barrera Chico, Félix Rodríguez Chico, Chico de Muro y Félix Rodríguez.

El primer toro fué para Ivarito, que hizo las delicias del público toreando de capa y de muleta por lo que oyó sendas ovaciones. Mató de media estocada en las mismas agujas que bastó, por lo que se le concedieron oreja y rabo.

El segundo fué para Habana, que toreó estupendamente de capa en medio de grandes ovaciones. Ivarito al lancear sufre un achuchón. En el tercio de banderillas, Habana clavó dos pares de rehiletes de las cortas, por lo que fué ovacionado, terminando el tercio, Majito con un buen par que se ovacionó. Con la muleta Habana no

deleitó dando pases de todas marcas y con mucha valentía, demostrando que sabe lo que es este arte. Mató de una estocada y un pinchazo, descabellando al primer golpe. (Ovación.)

A Barrera Chico le salió un toro un poco más difícil, pero trabajó este muchacho mucho, que es valiente y entiendo. Ofreció los pases a Martínez, Félix y Tomás Jiménez, no aceptando este último por no encontrarse en condiciones para ello. Félix clavó un par de poder a poder. (Ovación.) Barrera otro bueno. (Ovación.) Y Martínez uno cambiado estupendo. (Ovación.) Coge Barrera Chico los trastos de matar y se luce en varios pases de muleta, por lo que es aplaudido. El toro resulta huido y el diestro está desgraciado con el estoque, matando de dos medias y dos descabellos. (Ovación.)

Rodríguez Chico lo hace bastante bien por lo que es aplaudido toreando y matando. (Ovación y oreja.)

Chico de Muro está fatal; no sabe lo que es un toro ni lo que es un capote. Para matar a su toro estuvieron a punto de darle un revolver. Fué largamente pitado.

El último, que lo mataba Félix Rodríguez, resultó mansurrón y pasado, por lo que no pudo sacar partido Félix de este toro, pero trabajó de firme con él, por lo que se le ovacionó largamente.

Ivarito, Habana, Barrera Chico, Rodríguez Chico y el sobresaliente Pepito Caireles estuvieron incommensurables; no se puede pedir más a estos muchachos. Los directores de tía estuvieron incommensurables; el público alcoyano tiene ganas de verlos con toros.

La entrada fué buena, desanimando algo el tiempo. El público salió satisfechísimo de lo grata que pasó la tarde. — M.

GRANDIOSO ESPECTACULO COMICO-TAURINO-MUSICAL

Ha despertado gran interés la función anunciada por la empresa de la plaza para hoy, por la gran variación de artistas que actuarán entre los que figuran los jóvenes toreros Víctor Bonora y Arturo Marzal (Cerrajillas), los cuales matarán dos escogidos becerros.

Tomarán parte también la más conocida cuadrilla cómica dirigida por Rafael Dutrás (Llapisera), el as Charlot, El Bombero Torero y debutará el célebre caricato cómico (Laurelito), presentando los mejores trucos de su repertorio.

Y como final la indispensable banda El Empastre dará un variado concierto y el truco del Toro Humano, y además lidiarán, banderillarán y matarán los profesores un escogido becerro en el cual harán la presentación del auténtico toro musical, tomando parte en este becerro todos los artistas anunciados y dirigidos por el creador del toro cómico Llapisera.

Con el fin de que el público pueda asistir a otros actos del día, la función empezará a las cuatro y media en punto. La entrada será económica, con medias entradas para señoras y niños y militares sin graduación.

AUTOMOVILISTA UN CONSEJO

Si deseas que tu coche arranque con facilidad;
Si deseas que su velocidad se aumente en 10 kilómetros por hora;
Si deseas que su motor nunca se ensucie,
COMPRA AL MOMENTO UN BOTE

— DE —

FAY-GAS

y obtendrás como regalo una economía del 40 por 100 de esencia
De venta en GARAJES y Casas de Accesorios



ESPECTÁCULOS



APOLO
Compañía de zarzuela del
Maestro Serrano
Tourne EMILIO VENDRELL
Hoy jueves
TRES FUNCIONES, TRES
A las 3'30 tarde;
Los de Aragón
Por Cora Raga

LA DOLOROSA
Por Amparo Rolo y Antonio Latorre
A las 6'30 de la tarde y 10'30 noche

La casita blanca
Por Cora Raga y Pablo Hertogs
LA DOLOROSA
Por Amparo Rolo y Emilio Vendrell
¡EXITO MONUMENTAL!

TEATRO RUFABA
Hoy jueves

COLOSAL PROGRAMA DE CINE
A las 3'30 tarde y 9'30 noche:
INDIOS NA VAJOS
Revista variedades

¡VAYA NINA!
Preciosa comedia frívola en seis partes,
por Luis Moran y Nick Start

Los cuatro diablos
Interesante drama en diez partes, inter-
pretado por los afamados artistas Janet
Gaynor, Mary Duncan y Charles Marton
DE NOCHE Y CON MAL TIEMPO
Graciosa comedia en dos partes
PREFERENCIA, 0'50 GENERAL, 0'25

SALON NOVEDADES
Empresario: Belloch — Teléfono 11.165
Compañía de comedias valencianas de
VICENTE BROSETA

Hoy jueves
A las 3'30 tarde: «Els besons de Sedaví»
A las 5'15 tarde: «Para vosté la burra,
amic!» (¡Formidable éxito!)
A las 7'15 tarde: «L'amo del pobla» y
«En bon llo m'he ficat»
A las 9'30 noche: «Tres abelles de col-
mena» y «Ya estic en ma casa»
A las 11'30 noche: «Els besons de Se-
davi»

CINE IDEAL
Hoy jueves

Sección continua de 3'30 tarde a 12'45 noche
Una comedia
RICARDITO, HOMBRE DE NEGOCIOS
Seis partes emocionantes, por el famoso
saltarín, Ricardito Talmadge

**MIGUEL STROGOFF O EL CORREO
DEL ZAR**
Cuatro jornadas, 16 partes, completa, por
Ivan Mosjoukine

Mañana:
NOBLEZA BATURNA
Las copias de dicha película serán can-
tadas por la popular cantadora de aires
regionales «La Sabatereta», acompañada
de guitarras.

Trinquete Pelayo
Hoy, a las 5'30 tarde se jugará un intere-
sante partido de pelota entre los afama-
dos jugadores Esterret de la Llosa (h.),
Me seguer de Sueca y Micalet de Paterna,
rojos, contra Pallero de Paterna, Peris de
Ondara y Miró de Valencia, azules.

A escalera cuerda 60 tantos.

TEATRO DE VERANO

Hoy jueves 19
A las 6'30 tarde:
Soltero y solo en la vida

A las diez y media:
En el seno del vicio
Obra de intenso dramatismo
No apta para señoritas

LIRICO
Hoy jueves

Extraordinario programa Paramount
De cuatro tarde a nueve noche, SESION
CONTINUA y a las diez noche, extraor-
dinaria

BODA ORIGINAL
Dibujos sonoros

REVISTA SONORA PARAMOUNT
Canciones argentinas
Por la ORQUESTA CANARDO

¡El mayor éxito del año!
¡El público lo dice!
¡Los llenos lo justifican!

El cuerpo del delito
Drama de misterio y emoción t. altamente
hablado en español, por Ramón Perera,
Antonio Moreno, María Alba, Barry
Norton y Andrés Porelló de Segura

CINE DORÉ
Hoy jueves

A las 3'30 de la tarde:
VELOZ COMO EL RAYO
Cinco partes emocionantes, por Tom
Tyler, Chipita y Vivaldes

EL JUDIO ERRANTE
Cuatro jornadas, 33 partes, se proyectará
completa

UNA COMICA DE DIBUJOS
Noche, a las 9'15:
Una comica en dos partes

EL JUDIO ERRANTE
Cuatro jornadas, 33 partes, completa

Mañana viernes:
Nuevo y variado programa

EDEN CONCERT
Barras, 7 — Dirección LLIRI

Todos los días, grandioso programa de variedades, 50 artistas, 50
Hoy jueves, despedida de todo el programa.
Mañana viernes, todo el programa nuevo, en el que debutan las afamadas
estrellas

Maruja Fontalva — María Olimpia
Y la sublime

TERESITA ESPAÑA
Todas las noches, gran cabaret con números en la pista.

BA-TA-CLAN
Formidable, estupendo, piramidal programa
50 hermosas artistas de variedades, 50

Exito de ALBERTINA, VILLALBITA, CARMELITA LUCENA, JULI-
LITA ESPINOSA, AMPARITO GUILLOT, HERMANAS ESPINOSA,
TERESITA ROJAS, TRIO SAJOR y las atracciones ADELINA DU-
RAN, ESTRELLITA CASTRO y

AGUDIEZ, con Don Pánfilo
Después del espectáculo animado cabaret

GRAN TEATRO

CINE MUDO
Programa para hoy
A las 3'30 tarde:

Ultimo día de la primera y segunda
jornadas del gran suceso histórico
Por la Patria y por el Rey
Emocionantes episodios de la Revolución
francesa en lucha con los realistas, gran
creación de RENE NAVARRE y CLAU-
DE MERELLE

A las 9'30 noche:
MARIDO Y MARTIR
Asunto cómico
ENCICLOPEDIA PATHE
Del natural

Ultima exhibición de la primera y se-
gunda jornadas del gran éxito
POR LA PATRIA Y POR EL REY
Episodios de la Revolución francesa

Mañana, programa nuevo:
Estreno de la tercera y cuarta jornadas,
últimas del gran éxito
POR LA PATRIA Y POR EL REY
Cada vez más interesante
PRECIOS DE VERANO

OLYMPIA
Hoy jueves

De cuatro tarde a 8'45 noche:
Programa
La bestia del mar
Versión Sonora, interpretada por George
O'Brien y Norma Lane

FOX MOVIE-TONE (Revista sonora),
¡¡Grandioso éxito!!
de la revista Sonora Fox

POPURRI
Brillante desfile de celebridades de la
pantalla

¡MÚSICA! ¡ARTE! ¡LUJO!
¡SUNUOSIDAD!
No pierda la oportunidad de ver un
conjunto insuperable, entre el que
encontrará a sus artistas predilectos

Noche, a las diez:
BUTACA: UNA PIA—GENERAL, 0'40
LA BESTIA DEL MAR
FOX MOVIE-TONE
POPURRI
MAÑANA VIERNES
Estreno:

Vieja hidalguía
Por Mary Duncan y ANTONIO MORE-
NO, el renombrado actor español, que
en alguna escena, habla su propio idioma.
Producción Sonora FOX

CASATE CONMIGO
Siete partes. Deliciosa comedia frívola
por U. F. A. y J. J. J.

FAUSTO
Ocho partes. La película cambio del
gran actor Emil Jannings

COMICA DE DIBUJOS
COMICA DE DIBUJOS
COMICA DE DIBUJOS

MESTALLA
HOY 19, A LAS TRES TARDE:
ESPAÑOL DE RUZAFÁ
CONTRA

Tercero VALENCIA F. C.
A LAS CINCO TARDE:
A. SAGUNTINO
CONTRA

VALENCIA F. C.
Entrada al campo: UNA peseta

COLISEUM

Hoy jueves
Programa extraordinario
A las 3'30 tarde y 9'30 noche:
NOTICARIO FOX

Donde las dan las toman
Divertida comedia, por Louise Facenda
¡¡Grandioso éxito!!

Torrentes humanos
Extraordinaria producción, por CHAR-
LES FARRELL y MARY DUNCAN

Una comica, en dos partes
Mañana viernes:
ADOLFO MENJOU!
en la deliciosa comedia

NOCHE DE MISTERIO
Hoy jueves

Sección continua de 3'30 tarde a 12'45 noche
Una comica
CABALLO CABALLERO
Cinco partes emocionantes

EL CLUB DE LOS SOLTEROS
Siete partes, por el simpático actor
Ricardito Talmadge

LA FIERA DEL MAR
Dos jornadas, ocho partes, completa, por
D. Loris Castello y Jhon Barrymore
Inmenso drama de gran emoción

ROYAL CINEMA
C. Socorro, 11.—Empresa SERRA

CINE MUDO
Hoy jueves

De 3'30 tarde a diez noche:
LOS LOBOS DEL PARWEST
Cinco partes, por Tom Tyler, Chipita y
Vivaldes

LA HIJA DEL MAR
Siete partes. Alta comedia, por Dorothy
MacCallin y Jack Muihall

LA RUEDA DEL DESTINO
Ocho partes. Formidable drama, por
Richard Berthelms y Lina Basq et

UNA COMICA DE DIBUJOS
Noche, a las diez:
COMICA DE DIBUJOS
CASATE CONMIGO
Siete partes. Deliciosa comedia frívola
por U. F. A. y J. J. J.

FAUSTO
Ocho partes. La película cambio del
gran actor Emil Jannings

MESTALLA
HOY 19, A LAS TRES TARDE:
ESPAÑOL DE RUZAFÁ
CONTRA

Tercero VALENCIA F. C.
A LAS CINCO TARDE:
A. SAGUNTINO
CONTRA

VALENCIA F. C.
Entrada al campo: UNA peseta

obreros y todos los que escuchan las
amenas lecciones geográficas,
están encantados...

Eso mismo, con grabados y to-
do, era lo que hacía por el año
1928, ante el micrófono de la emi-
sora madrileña, un amensísimo
conferenciante, infatigable viaje-
ro, don José Tinoco. Habrá que
convenir, una vez más, en que
cualquier tiempo pasado fue me-
jor y habrá que esperar la nueva
organización de la radiodifusión
en España, para que ésta vuelva
a cumplir, por modo satisfactorio,
la augusta misión de enseñar al
que no sabe.

Programas para hoy:
Las nacionales, programas va-
riados.
Leipzig, diez, concierto sinfó-
nico.
Londres, nueve, banda.
Stuttgart, siete, retransmisión
de ópera: «El Caballero de la Ro-
sa», de Strauss.

Pruebe en su receptor lámparas
Telefunken
y verá desaparecer el 50 por 100 de
ruidos.

Langenberg, siete, retransmisión
de ópera: «Orfeo y Euridice».
Roma, nueve, las mejores com-
posiciones musicales rusas.
Davenport, nueve, programa an-
terior.
Oslo, ocho, recital por coros.
Mán, nueve, retransmisión de
ópera desde el teatro de la Scala:
«El Amigo Fritz», de Mascagni.
El resto, variedades.

Noticias
El lunes 16 se verificó el enlace
del joven comerciante don En-
rique Trigo Miralles, con la gen-
til y encantadora señorita Pajar
Pascual Galán.

Vestía la novia precioso traje de
crep georgette, color rosa claro,
y las preciosas niñas Finca Pas-
cual Añaná y Amparín Trigo
Pascual, con vestidos de época, tam-
bién de color rosa, sostenían la co-
la a la desposada.

Apadrinaron a la feliz pareja
nuestro querido amigo el doctor
don Agustín Trigo Mezquita, pa-
dre del novio, y la señora doña
Josefina Galán, viuda de don Pe-
dro Pascual, madre de la novia.
Firmaron el acta como testigos don
Enrique Miralles Cuñat, don Agus-
tín Trigo Miralles, don Miguel Tri-
go Mezquita, don José María Bru-
no Masip, don Pedro Pascual Ga-
lán, don Enrique Pascual Marzal,
don Antonio Latorre y don Vicente
Cámara.

A la distinguida y numerosa con-
currencia, en número de ciento cin-
cuenta personas, le fué servido
un selecto lunch en el Ideal
Room.

El nuevo matrimonio salió en el
expreso de Barcelona, para hacer
su viaje de boda. Deseamos muchas
y dilatadas venturas a los recién
casados y felicitamos efusivamen-
te a sus distinguidas familias.

«LOS BAÑOS DE AGUA DE MAR
CALIENTE? ESTAN MUY INDI-
CADOS EN EL TRATAMIENTO
DEL REUMATISMO ARTICULAR,
CRONICO Y ARTRITISMO, OBE-
SIDAD, GOTA, ARTERIOESCLE-
ROSIS y en todas las enfermeda-
des de la nutrición. ASIMISMO
SON RECOMENDADOS EN LAS
AFECCIONES FUNCIONALES DEL
SISTEMA NERVIOSO, HISTERIS-
MO, NEURASTENIA, INSOMNIO,
JAQUECA, etc., etc. DESDE HOY
PUEDE USTED TOMARLOS EN
LAS ARENAS.

Con motivo de haberle sido otorga-
da la medalla del Trabajo al
conocido y prestigioso indus-
trial don Simón Durá, los obreros
de sus talleres le obsequiarán con
un banquete que se celebrará el
domingo en el restaurant de los
Viveros, a la una de la tarde.

BALNEARIO «LAS ARENAS»
DURANTE EL MES DE JUNIO,
BAÑO DE PILA, UNA PESETA.

«Gran Proyector».
Como suplemento mensual del
gran semanario «Proyector» ha em-
pezado a publicarse la revista que
encabeza estas líneas. Es realmen-
te un magazine de lujo que honra
a la Prensa española, sobre todo
cultivando el género detectivesco
en una forma original y sugestiva,
que, a pesar de haber alcanzado ex-
traordinaria popularidad en las na-
ciones extranjeras, era completa-
mente desconocida en España.

Destacan principalmente en este
primer número las narraciones
tituladas «Ojos muertos», «El ca-
marero millonario», «Robo y falsi-
ficación», «El cuarto de las som-
bras olvidadas», «El enigma de la
ley del tallón» y «Los ratas de los
pantanos», que tienen por cierto
un fuerte vigor realista y una
espléndida ilustración documental
como nunca se había conseguido
en este difícilísimo género detec-
tivesco.

A los excursionistas

La Administración de la Empresa Valenciana de Turismo, pone en
conocimiento del público, que la excursión semanal que se venía efectuan-
do por el centro de España, visitando Albacete, Aranjuez, Madrid
y Toledo, a partir de esta fecha saldrá los martes, a las 7'30 horas y
se regresará los viernes, a las siete horas de la mañana
Las inscripciones e informes se suministran en el kiosco del Patronato
de Turismo (plaza de Emilio Castelar)
Precios: Ida y regreso, con dos cubiertos y un desayuno en ruta, 60 ptas.

Recaudación obtenida el día 18:
Matadero general, 6.681'94 pesetas.
Idem del Grao, 1.149'31
Idem Benimámet, 50'59.
Estaciones sanitarias, 1.101'35.
Análisis y examen de substan-
cias, 1.280'88.
Circulación rodada, 500.
Extraordinarios, 475'45.
Bebidas, 5.141'90.
Total: 16.361'22 pesetas.

BAÑOS DE CHULLILLA
Realizadas las reformas impues-
tas por la superioridad, se anun-
cia al público la apertura de los
mismos para el primero de Junio.

En el correo exprés de Madrid lle-
garon a esta ciudad el ilustre pre-
sidente de la Unión Farmacéutica
Nacional doctor don Juan Rhodes,
acompañado del doctor don Pa-
blo Durán; vicepresidente de la
misma entidad y del doctor don
Román Barrero de la orden ge-
rente de la Caja de Socorros del
Cuerpo de farmacéuticos, siendo
recibidos en la estación por la
Junta del Colegio de Farmacéuti-
cos y varios compañeros deseados
de testimoniar su afecto a tan
ilustres huéspedes.

Los deseamos una grata estanc-
cia entre nosotros.

AUTOMOVILISTAS
Bonita excursión, magnífica ca-
rrertera, servicio esmerado, econo-
mía máxima encontrarán visitan-
do los

BAÑOS DE CHULLILLA
Ayer fué cursado el siguiente
despacho:
«Ministro Economía.—Madrid.
«Co agente comercial Valen-
cia solicita se levante prohibi-
ción importación semillas oleagi-
nosas y que no se limite la impor-
tación de copra. Levamos respec-
tuosa protesta aprobación conclu-
siones primera, tercera, novena, de
cima, undécima y duodécima de la
Asamblea de la Asociación Nacio-
nal de olivaresos solicitando estar
representados los fabricantes de
toda clase de aceites en la comi-
sión mixta del aceite.»
«Salúdale atentamente.—Vicepre-
sidente, Ferrando.»

BAÑOS DE CHULLILLA
Curan todas las enfermedades
de la piel.
Distinción al delegado de Ha-
cienda.
A don Pascual Abad Cascajares,
delegado de Hacienda de esta pro-
vincia, le ha sido concedida por el
director general de Carabineros,
la medalla de plata de dicho Cuer-
po, distinción obtenida por con-
tadas personas.
El Cuerpo de carabineros ha que-
rido testimoniar al señor Abad Cas-
cajares la estimación en que lo tie-
ne y la gratitud que le guarda
por el afecto que siempre mostó a
dicha institución.
Felicitamos cordialmente a don
Pascual Abad por tan merecida
distinción.

BAÑOS DE CHULLILLA
Médico-director, doctor don Vi-
cente Belloch, Honorarios médicos.
Apertura primero de Junio.

EL COCINERO ESPAÑOL
Se ha puesto a la venta la
SEXTA edición de este nuevo
MANUAL DE COCINA, escri-
to con gran claridad y sus fórmu-
las muy fáciles de comprender.

Contiene: Prólogo. Utensilios de pri-
mera necesidad. Materias precisas que
deben tenerse siempre en una cina.
Cocido español. Puchero uso. 30 mane-
ras de hacer sopas. Nueve id. de pescados.
Cinco id. de ensaladas. Arroz de «Paella» a la
Valenciana. 30 modos de guisar arroz.
Cuatro id. en dulce. 25 salsas. 141 mane-
ras de guisar carne de ternera, cerdo,
cordero y aves. 58 modos de guisar
varias clases de pescado. 14 id. de huevos.
19 frituras. 51 legumbres y verduras. Seis
potajes. 10 entremeses. 24 platos de comi-
da a la valenciana. 16 dulces de cocina. 48
dulces de pastelería. 24 frutas comestibles.
Fórmulas para los colores y para varios
licores, jarabes, helados de varias clases,
etcétera, etc., que hacen un total de más
de 500 fórmulas completas.
Un tomo de 224 páginas, tamaño cuar-
to, con buen papel, esmeradamente im-
preso, en rústica, 1'50 ptas.; en tela, 2'50
ptas. Por correo certificado aumenta
cinuenta céntimos.

Librería de Marians, D. Collado, 2
VALENCIA

Pianola eléctrica
propia para bar, café, casino como para
casa particular, en muy buen estado.
Se dará muy económica. Calle Doctor
Moliner, 4, entresuelo, derecha.

Reunión general de directivas

Convocatoria urgente
Para mañana viernes, de ocho a
ocho y medi de la noche, quedan
convocadas las juntas directivas
integradas de las organizaciones que
a continuación se expresa, para
tratar el siguiente orden del día:
El asunto del camarada Domingo
Torres y La Unión Terrestre.
Nuestra Prensa y asuntos genera-
les.

Este acuerdo fué recaído en la
pasada reunión de presidentes.
Dado el interés que hay de sol-
ventar nuestras cuestiones, espe-
ramos no falte ni uno sólo de los
compañeros citados.

Se éstos: Comisión de metalur-
gicos, Ramo de Construcción, Fe-
deración Local, Redacción de «So-
lidadad Obrera», C. Regional,
Tranviarios, Barberos, Carpinteros
de Ribera (Grao), Unión Terrestre
de Ribera, Marítima, Albañiles (Grao),
Panaderos, Camareros, Cocineros,
Pasteleros, Canteros, Piedra artifi-
cial, Cristaleros, Tallistas, Pinta-
dores murales, Baldoseros, Hidrau-
licos, Ebanistas, Estivadores de ma-
deras, Maquineros, Carpinteros La
Unión, Agua, Gas y Electricidad,
Sombrereros, Somieres, Construc-
tores de carros, Carreteros y tra-
jimeros (Valencia), Escatadores,
Vidrieros, Chófers, Domingo To-
rres (el acusado) y Ortiz-Villalgor-
do (los acusadores) y Constructores
de carrocerías.

Si omitimos por olvido a algu-
no de los organismos ya reunidos
anteriormente, deseen por enten-
doso, pues se ha extraviado la nota.
—Por la Piedra artificial, la direc-
tiva.
Nota.—Se ruega a los presiden-
tes vengyan provistos de sus res-
pectivos sellos, con el fin de adelan-
tar la labor a realizar.

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO
para volver los cabellos
blancos a su color primi-
tivo a los quince días de
darse una loción diaria.
Su acción es debida al oxí-
geno del aire. No mancha
ni la piel ni la ropa. Se
aplica con la mano como
una loción cualquiera. La
caspa desaparece rápida-
mente. Cuidado con las
imitaciones.
De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

CURACION RAPIDA
Venereo, Sífilis, Piel, Matría
Tratamientos modernos.
Sin olor ni dolor, aplica-
ción de gran practicidad.
Curación en pocos días de
Purgaciones antiguas o recien-
tes. Gota militar.
Dirigirse: Consultorio Clínico
TELEFONO 11.595
Calle de SAN VICENTE, número 164
principal (escalera de la Iglesia)
De diez a una y de cinco a nueve, cinco pe-
setas. Económica, dos pesetas. Tratamiento
los especiales para quienes vivan fuera
para que puedan curarse en sus casas

Advertencia importante
Advertimos a todos nues-
tros suscriptores, anuncian-
tes y corresponsales, deben
dirigir su correspondencia al
APARTADO DE CORREOS,
NUMERO 338.

RADIO

Don Enrique Gastrel, a los ciegos...

A medida que en cada país va
perfeccionándose la organización
de las emisiones, amplíase, cada
vez más, la acción benéfica de
las enseñanzas radiadas. Se
comprende fácilmente que así sea,
puesto que esas emisiones consti-
tuyen el medio más eficaz para
que ciertas enseñanzas lleguen a
gentes que por razón de edad, de
ocupación o por otras causas, no
podrían recibirlas de otra manera.
Los que viven en apartadas aldea-
deas, los obreros y modestos em-
pleados que vuelven a sus hogares
con todo el peso de abrumador tra-
bajo, los impedidos y otros muchos
escuchas encuentran en las ense-
ñanzas radiadas durante una emi-
sión, a la que quizás acudieron
como recurso de amena distrac-
ción o por posible curiosidad, un
medio de ampliar sus conociemien-
tos sin coste alguno.

Si usted desea tonalidad, el
Telefunken
a posee como esencial característica.

Por eso, sin duda, todas las em-
presas de radiodifusión rivalizan
en proporcionar esas enseñanzas
y así hemos visto como Alemania,
desde que comenzaron a radiar
las primeras emisiones, lanzaba las
emisiones especiales de consejos
agrícolas para los obreros del cam-
po, cuando apenas apuntaba el
alba y, después de desarrollarlo du-
rante todo el día diversas disci-
plinas, cerraban su labor cultural

dedicando a los obreros cursos es-
peciales, cuya audición venía in-
dudablemente a mejorar su si-
tuación moral y material. Y lo
mismo ocurrió en Francia, Italia,
Inglaterra y en los Estados Unidos,
donde se cuida extremadamente
este aspecto de la radiodifusión.

Como claro ejemplo de la in-
fluencia que la radio tiene en todo
lo que con la enseñanza se rela-
ciona, citaremos un caso digno
de mención: En un Estado de
Norteamérica, propuso el inspec-
tor de Educación que las emisoras
de la región radiasen a las horas
de entrada de los niños en las es-
cuelas de primera enseñanza, unos
breves programas que se compo-
nían de un pequeño capítulo de
esas aventuras que tanto agradan
a los espíritus infantiles, seguido
de algunas nociones o brevísimas
divulgaciones de un tema educa-
tivo apropiado a la edad de los
escuchas, a quienes iba dedicada
la emisión. Así se viene practican-
do desde entonces y las estadísti-
cas escolares han demostrado que
con las emisiones infantiles que
habían bastado para reducir muchí-
simo el retraso en el momento de
entrada en la escuela, que otras
estadísticas anteriores habían acu-
sado frecuentemente.

En España, apenas nacida la ra-
diodifusión, comenzaron las ense-
ñanzas radiadas: en la ext

Madrid, Provincias y Extranjero

Como en los mejores tiempos

Un artículo de Bugallal y un traslado que causa indignación

A. B. C., que ha conseguido la colaboración del conde de Bugallal, de Santiago Alba y del conde de Guadalhorce, publica hoy el primer artículo del actual presidente del Círculo Conservador.

Este dice que la situación política actual preocupa a cuantos se consagraron a ella.

Existe confusión y discordia entre los dirigentes de la opinión, que han originado las naturales repercusiones en las multitudes.

Se percibe la propensión a la anarquía, aunque no en el grado que se respiraba en 1923.

Los hombres públicos deben hacerse superiores a los agravios e injusticias, contentando a las masas, no emitiendo conceptos que las enardezcan.

Afirma que auscultando imparcialmente los sentimientos nacionales, advierte que la monarquía, con el Parlamento, sigue siendo la expresión de la voluntad nacional.

La mejor garantía de que la ciudadanía no vuelva a obrar de modo que no la traigan quienes más abominan de ella.

En donoso contraste con el fondo de este artículo, publica hoy «El Liberal» el siguiente telegrama:

«Pontevedra.—Ha producido viva indignación el traslado del presidente de la Audiencia, caballero intachable que combatió al oprobioso caciquismo bugallalista.

La repulsa de la ciudad es unánime por este nuevo desmán.

Con este motivo se recuerda también el reciente traslado del delegado de Hacienda.»

Disolución del Comité de Conservas

La «Gaceta» publica una real orden de Economía que dice en su parte dispositiva:

Artículo primero.—A partir de la publicación de esta real orden en la «Gaceta» quedará disuelto el Comité oficial mixto de conservas de frutas y hortalizas, creado por real orden de 23 de Marzo de 1928, cesando la asociación obligatoria de los fabricantes y el percibo del gravamen de 0,25 pesetas plata por cada cien kilogramos de conservas producidas que con destino al referido comité se hallaba establecido.

Artículo segundo.—La actual junta de gobierno del comité oficial mixto de conservas de frutas y hortalizas en funciones de comisión liquidadora del referido organismo procederá, en término de tres meses, a inventariar cuantos bienes, créditos, deudas, derechos y acciones correspondían a aquél formando una relación detallada de los fabricantes que se hallen en descubierto con el comité por el pago del gravamen establecido en el número 8 de la citada real orden, con expresión de la cuantía de sus débitos.

Artículo tercero.—Cada una de las asociaciones de fabricantes de conservas de frutas y hortalizas que se hallen legalmente constituidas a la promulgación de esta real orden, designará dos vocales para formar parte de la Junta Central de conservas de frutas y hortalizas, que tendrá por misión suministrar al ministerio de Economía cuantos informes, datos y antecedentes estime aquél necesario conocer en orden a la propaganda específica, concurrencia a certámenes y exposiciones y defensa y mejora de la producción.

Artículo cuarto.—La Junta Central, constituida conforme a lo dispuesto en el número anterior, elevará de su seno un presidente, un vicepresidente, un tesorero y un secretario.

Dicha Junta recibirá el remanente que pudiera resultar de la liquidación del disuelto comité mixto para aplicarlo a fines de propaganda específica y mejora de la producción, debiendo rendir cuenta de su inversión ante las asociaciones de fabricantes, pero en ningún caso podrá imponer un suceso a aquéllas ni a éstos el pago de cuotas obligatorias si bien queda autorizada para recibir las aportaciones voluntarias y donativos que los productores consideren conveniente hacer para el sostenimiento de los gastos que origine su funcionamiento.

Artículo quinto.—La Junta Central de conservas de frutas y hortalizas comunicará al ministerio de Economía su constitución, nombrando de los vocales que han de desempeñar los cargos de su junta directiva y domicilio de los mismos.

Felicitemiento

Ha muerto en Montellano (Sevilla) el doctor José Sánchez Meléndez, hermano del matador de toros.

La «Gaceta»

Publica una disposición concediendo el «regium exequatur» a don Eduardo García Huertas, conde de Uruguay en Valencia.

Aprobando el reglamento que se inserta para la tramitación de los expedientes de concesión de depósitos fijos de peces, moluscos o crustáceos vivos y estableciendo la recría de las mismas especies.

Nuevos registradores

Han sido nombrados los siguientes registradores de la Propiedad: Valladolid, don Nicolás Viciario Sagunto, don Francisco Molero Vitoria, don Julio Fernández Alberique, don José Jimeno García.

Cocentaina, don José Estévez Amurrio, don José Cabezudo. Puerto de Cabra, don Sebastián Meléndez.

El día en los ministerios

El ministro de Marina manifestó a los periodistas que había firmado los decretos de admisión de alumnos en la Escuela Naval.

Hay varios aprobados sin plaza, pero como estas son contadas, se advierte que no se ampliarán, siendo eficaces cuantas gestiones se realicen para conseguirlo.

«Esta mañana — continuó diciendo el ministro — se me ha presentado, como ministro, el capitán general y el jefe de las jurisdicciones en Madrid.

En el ministerio de la Gobernación han sido facilitados los siguientes despachos oficiales:

«Vitoria.—Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de Arandis, habiendo reanudado el trabajo los obreros.»

«Santander.—La huelga de los obreros de la cantera de Sambay ha quedado solucionada por medio de un laudo del gobernador.»

El general Berenguer recibió esta mañana las vistas de varias comisiones y particulares, entre ellas las de las direcciones de Industrias y Aeronáutica y la del diputado señor Miraclic que le habló del carnet electoral.

Un herido

En un bar de la calle del Divino Pastor entró Juan Hibert, belga, de 36 años, en estado de embriaguez, e insultó a los parroquianos.

Uno de éstos, Pedro Valera, cogió un cuchillo que había en el mostrador y le produjo una herida grave.

Fue detenido.

La firma

La firma de hoy ha sido: Nombroment interventor de pagos en Marina a don Francisco Cubreño.

Idem arquitectos al servicio del Catastro a don Guillermo Martínez y don Luis Fernández.

Prorrogando por tres años la autorización a los ayuntamientos para cobrar el impuesto de consumos.

Regreso

Ha llegado a Nueva York el vizconde de Casa Aguilera para estudiar la organización de aquellas universidades y adaptarlas a las españolas.

En California se le ha facilitado todo lo necesario para dicho estudio y se le nombra doctor «honoris causa» de aquel centro universitario.

Don Alfonso a Londres

Mañana emprenderá don Alfonso su proyectado viaje a Inglaterra.

Permanecerá en París hasta el día 21, en que proseguirá su viaje a Londres, donde llegará el 23.

El día 24 se le obsequiará con un banquete en la embajada de España.

Permanecerá en Inglaterra 22 días, hospedándose en un hotel.

La fiesta de la flor

Esta mañana se celebró en Madrid la fiesta de la flor, con mucha animación, debido al espléndido día reinante.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a postular por las calles de la corte numerosas y bellas señoritas.

A medida que fué avanzando el día la animación aumentó considerablemente, tanto en los sitios céntricos como en las barriadas populares de Madrid.

Las flores de este año fueron de color morado.

En los sitios de costumbre se colocaron mesas petitorias dedicadas a la postulación.

Todas ellas obtuvieron recaudación crecida, especialmente la situada en la calle de Fernando VI, que presidía la señora de don José Francos Rodríguez y en la que figuraban muchas artistas de los principales teatros de Madrid y también las segundas tiple de Esclava, Romea y Reina Victoria.

La fiesta terminó con la misma animación que durante todo el día.

A las ocho de la noche dejaron de postular las señoritas.

Se celebraron fiestas en el Campo del Moro y en el Retiro.

En unas manifestaciones a los periodistas, Berenguer afirma categóricamente que se harán las elecciones tan pronto esté terminado el Censo, esperando sólo conocer la fecha para publicar la convocatoria

Manifestaciones de Berenguer

El presidente del Consejo, a última hora de la tarde, acudió a la fiesta organizada en el Campo del Moro con motivo de la Fiesta de la Flor, regresando después al ministerio del Ejército, donde le visitó el señor Estrada.

Más tarde Berenguer despachó con el subsecretario de la Presidencia y después habló un momento con los periodistas.

Dijo que acababa de recibir el decreto referente a las tasas del trigo, que don Alfonso firmó esta tarde.

Añadió que mañana, antes de marchar a Londres, firmará don Alfonso otros decretos.

Refiriéndose al de los trigos dijo que el Gobierno ha estudiado la cuestión con mucha serenidad y que aun cuando no se le alcanzara el empeño de los agricultores por el restablecimiento de la tasa, era un hecho irnegable que estaban acostumbrados a ello durante varios años y el suministro representaba una perturbación.

Por eso les hemos complacido.

Agregó que mañana por la noche marchará don Alfonso a Londres y que seguramente regresará el 20 de Julio, si bien no podía decir si vendrá a Madrid o irá a Santander directamente.

Calcula Berenguer que dentro de quince días podrá disponer de una casa en Cercedilla, donde se trasladará con su familia, viniendo por la mañana a trabajar a Madrid y marchando a Cercedilla durante la tarde.

Se le preguntó cuando se proponía realizar el viaje a Lugo y dijo que el 29 del corriente.

Según el presidente, pasará 15 días en Santander en el palacio de la Magdalena, probablemente a últimos de Julio y desde allí se trasladará a San Sebastián.

Habló extensamente de la situación de la peseta, afirmando que todas las personas con las que hablaba y a las que consultaba coincidían en asegurar que no existe un motivo razonable para que la cotización se mantenga en los términos de todos conocida.

«En España — continuó — la tranquilidad es completa, como ustedes saben.

Nuestro balance comercial de exportación ha aumentado sensiblemente en el último trimestre, aun cuando no haya llegado a lo que todos deseáramos, pero es un hecho al que no puede atribuirse tal causa.»

Un periodista habló de las campañas de Prensa extranjera y el presidente contestó que esos artículos de la Prensa extranjera están escritos expresamente para que los lean en España.

Tengan ustedes en cuenta que todo el que tiene negocios de alguna importancia en España o que se preocupa de los problemas económicos nuestros, tiene sobre la situación de España informes directos y exactos y no hay que pensar se deje influir por artículos de Prensa. De manera que esa no puede ser tampoco una causa.

Se habló en algún tiempo de los «imponderables» y esa frase ha hecho fortuna y hay quien estima que la normalidad en el aspecto económico vendrá al venir el Parlamento.

Yo soy de los que creen que el Parlamento resolverá en España muchísimas cuestiones destacadas, pero no olvidemos que en el nuevo cuando se forme y en todos los del mundo se observa la presión de los representantes de intereses que forman grupo y ello hace, naturalmente, que los parlamentos no puedan estudiar cuestiones de esa categoría con la necesaria desenvoltura; pero en fin, tengo vivo deseo de que llegue ese momento y de que comience su actuación.

Un periodista habló con el presidente de que en un periódico se hacía constar la fecha del 5 de Diciembre para las elecciones y el presidente contestó:

«No sé si será esa fecha. Lo que sí les puedo asegurar a ustedes que tan pronto como yo reciba, no la noticia terminante de que el Censo está concluido, sino el anuncio de que para tal fecha está terminado, me apresuraré a llevar a la «Gaceta» el decreto convocando a elecciones y publicando la fecha en que comienzan el período electoral.»

Se empleó la dinamita con gran éxito, presenciando la operación gran gentío.

El asunto de Serrán

Al salir el juez del careo, le interrogaron los periodistas si se sabía algo del dinero y si lo tenía el detenido.

El juez replicó: «No lo sé. En mi larga vida jurídica he aprendido una cosa, y es que los abogados cuando se trata de sus cosas, de sus asuntos, cometen muchos errores.

Hoy verán ustedes venir mucha gente por aquí. Seguramente levantaremos la incomunicación al detenido y esto les facilitará a ustedes su misión.»

Los reporteros rodearon también al procurador señor Aygué, tratando de informarse sobre la parte principal del sumario, o sea alrededor de los famosos dos millones de pesetas.

El procurador replicó: «Lo que pasa es que este hombre es siervo de sus mismas confusiones. Del dinero en concreto nada sabemos, porque unas veces dice que lo tiene en el Banco de Roma y luego resulta que posee cajas de caudales en otras poblaciones, incluso en Génova. Eso demuestra la confusión de este hombre.

Si tuviera los dos millones, desde que llegó a España después de tantos telegramas, lo primero que debió haber hecho era entregar dicha cantidad y después pasar a discutir si le pertenecía o no.»

Nada más consiguieron los periodistas averiguar sobre este asunto.

Procedente de Barcelona llegó el farmacéutico de Villanueva y Geltrú, señor Roig, siendo puesto inmediatamente a disposición del juez. Este le interrogó extensamente y como consecuencia de las manifestaciones que hizo se supone quedará en libertad.

El juzgado ha extendido indagatorias para realizar en el extranjero diversas diligencias, algunas de gran importancia, recurriendo a este procedimiento que es el único legal, de trámite muy largo.

Se abrieron las cajas que en su viaje adquirió Serrán y se intervendrán los depósitos en metálico que el detenido tenga hechos, remitiéndose al juzgado instructor.

Felicitemiento de un compañero de Rizal

Ha fallecido en Madrid Luis Lete, súbdito filipino que fué compañero inseparable de José Rizal en la campaña que aquél hizo en pro de la independencia de Filipinas.

El entierro se verificó esta tarde, asistiendo el comité Hispano Filipino y numerosos amigos del finado.

Serrán ya comunica

A las nueve de la noche el juez levantó la incomunicación que pesaba sobre el abogado José Serrán.

Por lo avanzado de la hora éste no recibió visita alguna.

Tren que descarrilla

El tren expreso que se dirigía a Irún por la vía de Ayala, descarriló en la estación de Mingorría, a catorce kilómetros de Avila.

Quedaron fuera de la vía la máquina con el tender y el furgón de cabeza.

Los coches de viajeros no sufrieron daño.

Los agentes de la compañía que viajaban en el tren descarrillado, resultaron ilesos.

A causa del descarrillamiento quedaron interrumpidas las dos vías para la circulación. Hubo necesidad de desviar el servicio por la línea de Segovia. Con este motivo llegaron con retraso los trenes que por dicha vía debían llegar a Madrid.

Por la tarde se reanudó el servicio.

Agradecimiento

El Ateneo de Divulgación Social ha publicado en la Prensa una nota expresando su reconocimiento a todos los que generosamente se interesaron en la campaña promissoria.

Un banquete

En el Hotel Nacional se celebró el banquete que anualmente organiza la Asociación del Comercio Español en Ultramar.

Asistieron numerosos asociados, incluso distinguidas personalidades del comercio y de la banca de España, América y Filipinas.

Lo que dice Estrada

El señor Estrada ha sido preguntado esta mañana por los periodistas acerca de si había llegado al ministerio el sumario instruido con motivo del crimen de la peluquería.

El ministro ha contestado negativamente.

Comentando sobre si la pena era excesiva, el señor Estrada ha contestado:

«La Sala, en este asunto, como en todos, obra con arreglo al Código. Para atenuar estas crudezas, existía el Jurado. Claro que el Jurado, en la forma que venía funcionando, no podía continuar y por ello no puede restablecerse de momento.

Es asunto que ha de meditarse y plantearse con la lentitud necesaria. No obstante, cuando las penas puedan resultar inhumanas, está la concesión del indulto.»

El expediente de unas irregularidades

Por el ministerio de la Gobernación se ha enviado al fiscal el expediente instruido por aquél departamento con motivo de las irregularidades que se han descubierto en la Comisaría Sanitaria Central, del que resultan responsabilidades determinadas personas cuyo nombre consigna.

Se abrirá el oportuno sumario.

La dinamita lo arregla

Vitoria.—Hoy ha quedado derribada en pocos minutos la parte del convento de San Francisco, que dio lugar a tantas habladurías recientemente.

Se empleó la dinamita con gran éxito, presenciando la operación gran gentío.

Nuevos cargos en el Ateneo de Madrid

En el Ateneo se han celebrado elecciones de elementos de la junta de gobierno.

Tomaron parte 517 votantes, resultados elegidos:

Presidente, Manuel Azafia, con 485 votos.

Vicepresidente primero, Antonio Villanova, con 470 votos.

Vice segundo, Amós Salvador, con 411.

Vocal primero, Angel Galarza, Segundo, Julio Alvarez del Vayo.

Contador, Isidoro Vergara.

Depositario, Manuel Martínez Risco.

Bibliotecario, Agustín Millanes.

Secretario, Honorato de Castro.

Secretario tercero, Miguel Moreno Laguna.

Tormentas

Teruel.—A mediodía descargó horrosa tormenta de agua y granizo.

Cayeron varias chispas eléctricas, una de las cuales destruyó completamente la farola colocada en el viaducto.

Sin desgracias.

Zamora.—Comunican de Toro que se desencadenó imponente tormenta con lluvia torrencial y granizo.

Muchas calles quedaron inundadas.

Aterrizaje forzoso

Murcia.—Un avión que salió de Los Alcázares cayó, destruyéndose.

Los tripulantes ilesos.

Clausura de un centro

Bilbao.—Con motivo de los incidentes ocurridos el domingo por la inauguración del local de la Juventud Vasca, el gobernador ha decretado la clausura del mismo, dando cuenta de los hechos ocurridos al fiscal.

Dos niños ahogados

Córdoba.—Comunican de Bélmez que en una charca se bañaban varios niños, dos de los cuales perecieron ahogados.

Los restantes intentaron auxiliares inútilmente.

Petición denegada

Salamanca.—El presidente de la Diputación visitó al gobernador para pedirle autorización para celebrar una Asamblea de labradores que trate de la cuestión triguera.

El gobernador denegó el permiso.

La hazaña de un demente

Tenerife.—En La Laguna un joven saltó las tapias del Cementerio y desenterró el cadáver de su madre muerta hace dos años.

Cuando intentaba llevarse a casa le sorprendió el enterrador, deteniéndole la guardia civil.

Parece que se trata de un demente pacífico.

Visita de Jordana

Mejilla.—Jordana visitó los poblados de Tafersit, Nekor, Tensaman y otros, siendo recibido con entusiasmo.

Cambios

Franco, 33%.
Libras, 41'55.
Dólares, 8'56.

Cataluña

Jugadores a Italia

Esta mañana llegaron de Madrid los jugadores del Madrid Peña, Esparza y Prats, que por orden de la Nacional marchan a Bolonia, para formar la línea media del equipo español que ha de contender contra Italia.

Esta mañana se decidió también que Samitier marche a Bolonia, atendiendo a los insistentes requerimientos que la Nacional le ha hecho en este sentido.

A las dos cincuenta y cinco de esta tarde han marchado dichos jugadores en el rápido de París.

Había algunas dudas sobre si Samitier podría o no desplazarse, pero el Barcelona ha dado toda clase de facilidades.

De resultados de todo esto, es lo probable que el equipo que juegue contra Italia se alinee en la forma siguiente:

Zamora, Ciraco, Quincoces, Prats, Esparza, Peña, Vantolrà, Goiburu, Samitier, Padrón y Gorostiza.

La falla valenciana

El Ayuntamiento ha concedido ya el correspondiente permiso solicitado para colocar del 22 al 24 del actual, una falla en la calle de Tamarit, cruce con la ronda de San Antonio.

La falla se hace a instancias de unos socios de la Casa Valenciana, y ha despertado gran expectación, pues durante los días mencionados habrá fiestas típicas al estilo de las que se usan en Valencia.

Como ya se sabe, el asunto de la falla es el de los cambios.

Por unas deudas

Esta tarde, en la plaza del Rey, disputaron Angel Diaz y Quintín Calatayud por cuestión de intereses.

El último se negó a abonar al primero algunas deudas que tenía pendientes con él.

Angel le disparó dos tiros de revolver, alcanzándole en la cara e hiriéndole gravemente.

El agresor fué detenido.

El conflicto de los em pleados de autobuses

Sigue en el mismo estado la huelga de empleados de autobuses.

Continúan en la cárcel dos detenidos en el primer día.

Son bastantes los autobuses que se ven parados en la calle por avería y no poder ser reparados.

A la hora de mayor aglomeración de público ha sido cuando más averías se han registrado.

Con retraso

El expreso de Madrid llegó con una hora de retraso, a consecuencia de las lluvias de la parte de Zaragoza.

Sobre la estafa de dos millones

Conducido por dos agentes ha sido trasladado a Madrid el farmacéutico de Villanueva y Geltrú, detenido a instancias del juez de Madrid que entiende en el asunto por la estafa de dos millones de pesetas, y en el que ha sido procesado el señor Serrán.

Lamentable

A mediodía el presidente de la Diputación ha recibido a los periodistas, a quienes ha manifestado que el mozo de escuadra que se hallaba detenido en los calabozos del cuartel del Rey, y que se había suicidado, ha dejado escrita una carta en la que manifiesta que era inocente del delito que se le acusaba.

Ha podido comprobarse la certeza de la afirmación del desgraciado mozo de escuadra.

SERRANO.

Aragón

Varios heridos en un accidente ferroviario

Zaragoza.—En Almudever chocó un mercancías con el mixto de Barcelona.

El maquinista del mixto, Lorenzo Ayuga, resultó herido grave.

También están heridos los fogoneros de ambos trenes y los viajeros Vicente Miralles y Juana Altrós.

Otros tres, cuyos nombres se ignoran, están igualmente heridos.

Evenenamiento

Zaragoza.—En un café céntrico la joven Carmen Navarro Estrada, de 18 años, ingirió una pastilla de sublimado.

Fuó trasladada a la Casa de Socorro, donde le fueron prestados los auxilios del caso.

Se ignoran los móviles.

Más tormentas

Zaragoza.—Dicen de Torrijo de la Cañada, que en aquel término descargó formidable tormenta, causando grandes daños.

Continúa la carretera interceptada.

Quien los carabineros

Zaragoza.—Dicen de Jaca que por noticias particulares se supo iba a ser suprimida la comandancia de carabineros de guarnición en esta plaza.

La nueva produjo gran descontento, remitiéndose al Gobierno una instancia con cerca de dos mil firmas protestando de esta probable decisión.

Regresa el alcalde

Zaragoza.—Ha regresado de Madrid el alcalde señor Jordana.

Interrogado por los periodistas acerca del resultado de sus gestiones en Madrid, manifestó venía muy bien impresionado sobre los asuntos que motivaron su viaje, especialmente en lo que se refiere a la adquisición del monasterio de San Juan de los Panetes por el Ayuntamiento.

Periódico gráfico

Zaragoza.—El viernes hará su aparición un diario gráfico de la noche editado por la agencia periodística Ebro Prensa.

Se titulará «Independencia».

La bandera regional

Zaragoza.—Con motivo de la festividad del día, mañana jueves ondeará en la Casa Consistorial la bandera de la ciudad, que desde 1923 estaba guardada.

Sesión del Concejo

Zaragoza.—Ha celebrado sesión la Permanente de este Ayuntamiento.

Se acordó abrir una nueva información pública en el plazo de 15 días para resolver en lo de las casas baratas.

EBRO PRENSA.

Extranjero

La situación en China

Shanghai.—La atención general se concentra nuevamente sobre la situación militar existente en la región de Hankow que atacada al Sur por los rebeldes de Kuang Shi

Signe en la otra plana

Señala la situación de la zona de Hankow, que ha sido atacada al Sur por los rebeldes de Kuang Shi.

tiene que sostener al Norte una violenta lucha contra las tropas que acudilla el mariscal Feng Yu Siang.

Por otra parte, tres divisiones del Gobierno que habían tomado posiciones al Norte, se han unido a los rebeldes y avanzan sobre la ciudad.

En el resto del frente la situación es estacionaria.

Numerosos soldados heridos, reunidos en Nanking, reclaman sus pagas.

Shanghai.—Cinco mil malhechores han entrado a saco en la población Liuyang, centro de Honan, después de vencer la resistencia de la misma.

Han asesinado a cuatrocientas personas, sin consideración a mujeres ni a niños.

Han prendido fuego a los edificios municipales.

La torre inclinada de Pisa.

Roma.—Después de tres años de trabajos, la comisión especial encargada de estudiar las condiciones de estabilidad de la torre inclinada de Pisa, ha entregado al ministro de Educación Nacional una memoria aconsejando una gradual afirmación de los cimientos y del terreno que rodea la torre, a fin de mantener la perfecta estabilidad del célebre monumento.

La memoria afirma que tal medida de precaución no presenta un carácter de urgencia, por lo que puede ser aplicada gradualmente.

Seguirá la jornada de ocho horas

Ginebra.—La comisión que tenía en estudio la regularización de la jornada del trabajo en las minas de carbón, ha rechazado por 27 votos contra 16 y tres abstenciones una proposición obrera encaminada a establecer la jornada de siete horas.

Vapor encallado

Nueva York.—El trasatlántico «Presidente Roosevelt», que procedía de Hamburgo y Southampton, conduciendo a 350 pasajeros, ha encallado a consecuencia de la niebla en la bahía de York.

Movimiento que fracasa

Buenos Aires.—Noticias de la frontera dicen que fracasado el movimiento revolucionario que estalló ayer en Bolivia.

Las fuerzas rebeldes llegaron hasta Puziguzá, donde las leales les derrotaron, haciéndoles salir hasta la frontera.

Un robo audaz

Leipzig.—En pleno día y en una de las calles más céntricas, varios ladrones asaltaron al cobrador de un banco.

El sigilero desde un automóvil sin que nadie se diera cuenta.

En un momento determinado hicieron varios disparos, matando al cobrador y sembrando la alarma entre los transeúntes, momento que aprovecharon para darse a la fuga en un auto que tenían preparado.

Reaccionaron los transeúntes que se dedicaron a perseguir a los malhechores, empleando también automóviles.

Viéndose perseguidos de cerca los ladrones, aprovecharon la circunstancia de pasar un tren eléctrico, al que montaron, logrando escapar.

El automóvil en que realizaron la hazaña pertenecía al agregado de la embajada española en Berlín, a quien le había sido robado dos días antes.

El equipo español

Venecia.—Ha llegado el equipo español que el próximo domingo contendrá en Bolonia con los nacionales italianos.

Se les hizo un gran recibimiento. Los españoles visitaron los monumentos.

En Italia reina gran expectación por este encuentro que decidirá la preponderancia latina en fútbol.

Se esperan los refuerzos que han salido de España.

Gorostiza se halla con un pie inflamado a consecuencia de haberse infectado un «ojo de gallo» que padecía, lo que no le permitirá jugar.

El contratiempo ha producido el consiguiente disgusto, comunicándose la noticia al seleccionador.

Los demás jugadores se encuentran en perfectas condiciones, que a pesar de todo están animados. Atribuyen la pérdida del partido de Praga al agotamiento por el calor.

Los periódicos dedican gran extensión a tratar del partido.

Los sin trabajo

Londres.—El primer ministro señor Macdonald ha recibido en Gild Hall a una conferencia de personalidades que se ha ocupado de los medios más eficaces para combatir el paro forzoso.

Asistieron también a la reunión el señor Henderson, ministro de Negocios Extranjeros; el señor Thomas, nuevo ministro de los Dominios; la señora Bonsfeld, ministro del Trabajo, y el presidente del Board of Trade.

El primer ministro reconoció la necesidad de una estrecha cooperación entre el Gobierno y las autoridades locales para la implantación de las medidas comprendidas en el plan que se aprueba.

El nacionalismo indio

Jerusalén.—Hoy han sido ejecutados en la cárcel tres árabes que cometieron varios asesinatos cuando los sucesos del mes de Agosto.

Los árabes del país declararon últimamente una huelga en señal de protesta y los sentenciados hacían la huelga del hambre.

Con todo, la sentencia se ha cumplido.

Los árabes se han dirigido al Gobierno inglés por medio del alto comisario.

Las campanas de la Iglesia católica de Haifa doblaron a muerto, y cuando la multitud se congregó la policía intervino disolviendo los grupos con relativa facilidad.

Se dice que el jefe de policía de Haifa ha sido asesinado cuando en cumplimiento de su obligación dirigía la dispersión de grupos que se habían formado comentando las ejecuciones.

La huelga general se ha intensificado en todas las poblaciones y a ella se han sumado buena parte de los elementos judíos además de los árabes.

Una manifestación de estudiantes se ha dirigido desde la Puerta de Damasco al interior y la policía ha tenido que disolverla.

El domingo por la noche los árabes borraron las antiguas inscripciones en hebreo que desde tiempo inmemorial estaban grabadas en el Muro de las Lamentaciones.

Esta medida la han tomado los árabes para hacer desaparecer las trazas de los impactos que había en las piedras, para que la comisión de investigaciones que ha anunciado su llegada para el miércoles no pueda entrar en detalles.

Jerusalén.— Todos los almacenes árabes han cerrado sus puertas.

Las oficinas del comité ejecutivo árabe aparecen con coladuras negras.

No obstante, la calma es absoluta en toda Palestina.

Bombay.—El martes por la mañana han sido detenidos 23 nacionalistas que hacían campaña a favor del saqueo de las tiendas.

Han sido todos ellos sentenciados a riguroso encarcamiento durante cuatro meses.

Los ataques a las tiendas continúan en Bombay y la policía patrulla por las calles.

Se verifican numerosas detenciones.

Noticias de Dacca anuncian que se han cometido dos nuevos atentados valiéndose de bombas.

También han habido varios asesinatos y distintos desórdenes callejeros.

Muchas familias abandonan la población y se trasladan a puntos en donde está la seguridad más garantida.

Se dice que últimamente hubo choques entre mahometanos e hindúes, de resulta de los cuales han habido varios muertos.

Sobre el ferrocarril directo a Zaragoza y el interés general

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO. Muy distinguido señor mío: Los señores presidentes de la Cámara de Comercio y del Ateneo Mercantil de Valencia, han dirigido al excelentísimo señor ministro de Fomento telegramas solicitando la pronta y definitiva aprobación del trazado del ferrocarril de Camínreal a Zaragoza, por ser de gran conveniencia para la región valenciana, ya que mediante esta línea férrea se facilitará notablemente el movimiento de exportación hacia Francia de los productos de las huertas levantinas.

Hasta aquí nos parece lógica y justa la petición de los presidentes de la Cámara de Comercio valenciana, y Ateneo Mercantil, pero no cuando en el mismo telegrama se vota a favor de la solución Camínreal en el pleito sostenido por la Compañía del Central de Aragón con el Ayuntamiento de Calamocha, acerca del cual ha de ser el punto de empalme de la nueva línea del ferrocarril actual.

Los referidos telegramas no reflejan ni pueden reflejar el verdadero sentir de la zona valenciana en este asunto, ni siquiera el de la Cámara de Comercio y Ateneo entre cuyos miembros seguramente no es unánime este criterio. Podemos afirmar esto, porque a los intereses valencianos no afecta de modo sensible el que el ferrocarril que se construye para de Camínreal o de Calamocha; pero, caso de encontrar ventajas, están éstas en que se adopte la solución patrocinada por este Ayuntamiento.

Y vamos a demostrarlo.

En los telegramas aludidos, se dice que entienden preferible la solución Camínreal, por ser la más rápida, la más económica y por permitir la construcción de una gran estación reguladora y de clasificación.

Analicemos estas tres razones aducidas.

Primera razón: RAPIDEZ. ¿Se refiere esta rapidez a la de construcción? Pues sepáse que la solución Camínreal exige construir una línea, con longitud superior en ocho kilómetros a la de la solución Calamocha, y por lo tanto, puede presumirse que se invertirá lógicamente más tiempo en las obras.

¿Se refiere la rapidez a las comunicaciones ferroviarias en la explotación de la línea? Pues en este caso, tenemos que el recorrido desde Valencia por Calamocha, tendrá un kilómetro menos que por Camínreal, sin que por ello empeore ninguna de las características del perfil.

Segunda razón: ECONOMIA. En este punto es aún más evidente la gran ventaja de la solución Calamocha, y este aspecto es fundamental, como se reconoce hoy día al colocar en primer término la parte económica de todos los problemas públicos.

El presupuesto del trozo Calamocha-Lechago es de 7.181.990,26 pesetas; el de Camínreal-Lechago excede de los nueve millones de pesetas. Hay, pues, una economía de dos millones de pesetas con la solución Calamocha.

Representa, además, esta solución una economía notable para el Estado, pues el artículo segundo del pliego de condiciones particulares que regula la concesión de este ferrocarril y que fué aprobado en 15 de Junio de 1927, dice lo siguiente:

«El Estado auxiliará la construcción de este ferrocarril con una subvención por kilómetro en línea terminada, cuyo importe será de 269.453'03 por kilómetro, de cuya subvención percibirá la Compañía concesionaria, a título de auxilio a fondo perdido, 75.000 pesetas por kilómetro, y el resto, o sean 194.453'03 pesetas por kilómetro, lo recibirá en concepto de adelanto reintegrable.»

Se añade en el artículo tercero del mismo pliego de condiciones, que la longitud de línea que se aplique la subvención será la que en definitiva se construya con arreglo a los replantes y variantes que se aprueben por la Administración.

Se deduce de aquí, que disminuyéndose en ocho kilómetros, con la solución Calamocha, la longitud de línea que hay que construir, se economizará el Estado 1.550.000 pesetas, de las cuales, 600 mil son a fondo perdido y nótese que el interés del Estado es de todas las regiones españolas y en definitiva el de todos los contribuyentes.

Todavía habría que añadir alguna economía en la explotación por el menor recorrido de los trenes y otra economía de notoria importancia para los exportadores de naranja y otros productos por esta línea, pues calculándose por el señor Villalonga en 26.000 vagones los que han salido por la misma, cifra que lógicamente ha de verse muy aumentada una vez terminado el proyecto directo a Zaragoza, es de estimar la importantísima cantidad de pesetas que ha de pagar la exportación valenciana por porte de un kilómetro y pico más de recorrido.

Tercera razón: GRAN ESTACION REGULADORA.

En el proyecto del Ayuntamiento de Calamocha, se prevé la construcción de una estación mucho más capaz e importante que la proyectada en Camínreal y si el movimiento de tierras necesario para ello es de alguna cuantía, téngase en cuenta que su importe ya está incluido en el presupuesto y que, a pesar de ello, éste resulta inferior al del proyecto Camínreal en dos millones de pesetas.

Por todo lo expuesto, se comprende que los telegramas dirigidos al excelentísimo señor ministro de Fomento, por los presidentes de la Cámara de Comercio y Ateneo Mercantil de Valencia, no pueden interpretar fielmente el verdadero sentir del pueblo valenciano ni el de las mismas entidades, que, libremente consultadas, darían seguramente su opinión favorable a la solución que presenta tantas y positivas ventajas de índole general y no exclusivamente localista, como lo demuestran las 39 instancias presentadas por otros tantos pueblos de la región aragonesa que unen sus votos al de Calamocha, por que se procure una solución justa y beneficiosa, como es la patrocinada por este pueblo, en el trazado de este ferrocarril.

Por lo demás, señor Director, debo manifestarle que el pueblo de Calamocha no había pensado en que el enlace a Zaragoza se hiciera en su término municipal, pero al estudiar la división segunda de Ferrocarriles los proyectos de la Compañía (enlace en Camínreal) y del pueblo de Daroca (enlace en este pueblo), encontró, rechazando desde luego el de Daroca, tales deficiencias en el de Camínreal, que motivó una real orden del ministro de Fomento, de fecha 3 de Octubre de 1928, disponiendo que «para mejorar el trazado se presentase un proyecto de variante que partiendo de las inmediaciones de Calamocha saliera a la divisoria del Jiloca y del Pancrudo y fuera a enlazar con el proyecto aprobado», real orden que dió lugar a que el pueblo de Calamocha, teniendo el convencimiento de que la Compañía, excesivamente encariada e interesada con el enlace en Camínreal, pondría toda clase de dificultades para que se hiciera en otro punto, encargase a competentes ingenieros de caminos un proyecto de enlace, en Calamocha que, por entender que beneficiaba en tantos aspectos a los intereses generales del país, defenderá este pueblo con el mayor entusiasmo, confiados siempre en que los poderes públicos resolverán lo que en justicia crean que beneficia más al interés general.

No ha sido, pues, el pueblo de Calamocha el iniciador del pleito que se ventila.

En cuanto al retraso de las obras por la construcción de un «túnel muy largo», según se dice en un artículo sin firma publicado en algunos periódicos de la Prensa local, sólo deb manifestar que este túnel «tan largo» tiene solamente una longitud de quinientos sesenta y dos metros y que en el actual proyecto de enlace en Camínreal se han de realizar obras de tanta importancia, sin olvidar el aumento de los ocho kilómetros y pico de línea del proyecto Camínreal, que es de suponer no se construirán solos.

Con la mayor consideración, señor Director, se ofrece de usted atento s. s. q. e. s. m.,

MARTIN ABAD (Alcalde de Calamocha).

José Canelles Jover

A los 63 años de edad falleció ayer en Valencia nuestro consecuente y querido correligionario José Canelles Jover, sumiendo a los suyos en amargo desconsuelo.

Socio fundador del Casino Instructivo de Unión Republicana El Avance, toda su existencia la dedicó a la fe en nuestros ideales y a su propaganda, lo que unido a sus condiciones de carácter y probidad acrisolada hicieron se granjearse la estimación y cariño de cuantos en vida le conocieron y trataron, entre los que la noticia de su muerte producirá honda pesar.

A sus desconsolados: viuda doña Teresa Fenollosa e hijos José, Julio y Carmen enviamos nuestra más sentida expresión de pésame, deseándoles la resignación suficiente para sobrelevar con esforzado ánimo la irreparable desgracia.

Tras recibir la triste noticia, nos visitó una comisión de obreros, rogándonos la publicación del siguiente aviso:

SOCIEDAD DE ASERRADORES Y AFILADORES

Ponemos en conocimiento de los asociados que ha fallecido el veterano de nuestra entidad José Canelles, cuyo entierro se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, partiendo la comitiva del domicilio del finado, Camino de Barcelona, frente a la Travesía de Moncada.—La directiva.

Obreras

Paintores murales.—Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las siete de la tarde, para tratar sobre el ingreso en el Sindicato.

Se ruega no faltéis.—La directiva.

Sucesos

Herido por un trozo de vidrio.

Arturo Molins de San Cosme, de 29 años, domiciliado en la calle de las Monjas, número 4, fué asistido en la Casa de Socorro del Museo, de una herida de cinco centímetros en la cara anterior del antebrazo derecho, que interdió la piel, el tejido celular, aponeurosis, músculo y tendón, a consecuencia de haberse clavado un trozo de vidrio al romperse, casualmente, uno de los del balcón de su casa.

Pronóstico grave.

Accidente del trabajo.

Ayer mañana fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto, el obrero transportista Antonio Blanch Paredes, de 37 años, habitante en el Camino del Grao (Senda de Senet), número 24, bajo, el cual trabajando en los muelles se produjo una contusión con probable fractura del dedo gordo del pie izquierdo.

Pronóstico menos grave.

Los ladrones trabajan.

En los almacenes de bolsas de papel «Ovena», penetraron ladrones, aprovechando una construcción contigua y practicando un boquete en la pared del retrete.

Los cacos registraron los muebles, apoderándose de 175'75 pesetas que había depositadas en un cajón de la mesa escritorio.

Don Manuel Bosch, apoderado de la razón social, presentó la oportuna denuncia al juzgado.

Comerciante.—Una seguridad para tu dinero es el empleo de las cajas de caudales que fabrican los talleres Sanz, de Valencia (Grao). Un adorno para tu establecimiento y una seguridad para el mismo, la puerta «Acorazada» y «Acorazada Malla», fabricadas por la misma casa.

Caída.

Al ir a colocar la plancha a un vagón en la estación del Norte, para desembarcar el ganado caballar, consignado al depósito de semetales de la tercera zona, el soldado Angel Gabaldón Medina, de 23 años, tuvo la desgracia de resbalar por estar el piso mojado y darse un fuerte golpe contra uno de los hierros que sirven de punto de apoyo, causándose una herida contusa con arrancamiento de la mitad superior del pabellón de la oreja derecha, con rotura del cartilago.

El cabo que mandaba la sección encargada de este servicio, Macario Martínez Palau, acompañó al soldado al Hospital, donde fué curado por el médico de guardia, ingresando después en el Hospital militar.

Como dato curioso consignamos que el soldado herido cumplía hoy el tiempo reglamentario de su permanencia en filas, esperando de un momento a otro su licenciamiento.

Un hombre, herido de dos navajas, muere en el Hospital.

Nuestro activo correligionario en Alcoy, don Juan Arqués, nos ha comunicado que a las dos de la madrugada de ayer, ocurrió un sangriento suceso que costó la vida a un hombre.

Según referencias, en un bar de la Avenida de Canalejas, conocido por el de Romá, se encontraban varios individuos jugando una partida de naipes, trasegando al mismo tiempo buena cantidad de mosto.

Por una dada de mano, se suscitó una acalorada discusión, que se hizo violentísima, hasta el punto de que el dueño del bar hizo salir del local a los alborotadores.

En la calle se refredució la cuestión y un sujeto llamado Francisco Santonja (a) «Bombo», navaja en mano, agredió al novio de su hija, Silvio Colomina Miquel, de 33 años, domiciliado en Carabanchel, núm. 6, causándole heridas gravísimas que le produjeron hemorragia.

Uno de los jugadores que presenció el hecho, quiso intervenir para evitar el crimen, pero el agresor le amenazó con la navaja.

El criminal, después del hecho, huyó, sin que se le haya podido encontrar a pesar de las activas pesquisas que el jefe de vigilancia señor Gabucio, con el agente señor Masés y el sujeto de la guardia municipal, han practicado para encontrarle.

El herido fué trasladado al Hospital de Alcoy, donde los médicos señores Esteve, Brotóns y Domínguez, le practicaron una delicada cura, apreciándole dos heridas incisas producidas por un instrumento cortopunzante situadas: una en la región axilar izquierda y otra en la región external, ambas gravísimas.

El herido prestó declaración ante el juez, negándose al principio a dar el nombre del agresor y a la hora escasa falleció a consecuencia de la anemia producida por la pérdida de sangre.

Deportes

La firma de la ficha Pasatín y el Valencia

A pesar de los rumores sobre su marcha y hasta de lo que la Prensa de Madrid asegura, hasta el momento, del capitán del Valencia, no le ha hecho proposiciones nadie ni por ahora piensa separarse del Valencia.

Esto no quiere decir que el jugador merengue no adopte después otra actitud.

El Español «pesca» en las aguas del Norte

El martes, en el pullman de los Vascongados, salió para San Sebastián, donde le espera un delegado españolista, el medio centro del Sestao, José Mugarra. Su rumbo es a la ciudad condal, vía Lérida, donde el jueves y domingo será sometido a prueba en los dos encuentros amistosos que para los citados días tiene preparados el C. D. Español.

¿Se quedará el «penatarra» en Barcelona?

Brotó, al Betis

Brotó, el españolista, jugará en Sevilla, con el Betis, dos partidos amistosos. Si su trabajo gusta, lo probable es que quede en las filas béticas.

El Alavés y sus jugadores

Los retenidos por el Alavés son: Manuel Olivares, Ciriaco Errasti, Antero G. de Audikana, Jacinto Quincoces, Andrés Calero, Ricardo Miranda, Domingo Rey, Sandalio Areta, Román Ibararán y Jacinto Crespo.

Este ha pedido libertad al Deportivo para irse a Madrid, pero el club arabarra, sin perjuicio de concedérsela, ejercerá ciertos derechos para que futbolísticamente nadie se aproveche de este jugador profesional.

Por otra parte, los bien enterados dicen que la ficha de Calero va a dar su poquillo de guerra, así como la de Miranda (Cachi), que parece inclinado a pedir facilidades para ausentarse de Gazteiz.

EN MESTALLA

Español de Ruzafa Valencia (terceras)

A. Saguntino-Valencia F. C.

Hoy, a las tres de la tarde, jugarán en partido amistoso el Español, de Ruzafa, contra el tercer equipo del Valencia, y a las cinco de la tarde el A. Saguntino contra el Valencia F. C.

Buena impresión causará el anuncio de estos encuentros por los competidos que han resultado siempre, por lo que esperamos se verá muy concurrido el campo de Mestalla máxime siendo el precio tan popular de una peseta la entrada al campo.

Valencia F. C. Aviso

Se convoca a los señores socios del Valencia F. C., a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy en el campo de Mestalla, a las once, por primera convocatoria, y a las 11'30 por segunda, para modificación del artículo 27 del reglamento y nombramiento de los señores secretarios escrutadores para la votación del próximo 22 del corriente.

CAMPO DEL NORTE

Mañana, a las 5'15 de la tarde, jugarán un partido la Gimnástica Levantina y el Norte F. C., en el que éste probará nuevos elementos para la próxima temporada.

CAMPO DE ALGIROS

C. D. Celia-C. D. Rayo

Esta tarde, a las cinco en punto se celebrará un interesante encuentro de campeonato del grupo C, entre los equipos arriba indicados. El partido ha despertado gran interés dada la gran forma en que se encuentran ambos onces y la buena puntuación con que cuenta el C. D. Rayo, los cuales saldrán dispuestos a anotarse los dos puntos tan deseados. El encuentro será arbitrado por el colegiado señor Monterde y la entrada será por donativo (las señoras gratis), esperando que el campo de Algiros se vea repleto de aficionados y pasar una buena tarde.

Campanar, 1-Peña Alegre, 5

El domingo tuvo lugar este interesante y competido encuentro. Vencieron justamente los de la Peña Alegre, superando en juego a sus adversarios.

CAMPO DEL BURJASOT

Esta tarde, en el campo antes citado, se jugarán dos grandiosos partidos, los cuales son de suponer resulten reñidos y competidos dadas las condiciones en que se encuentran los equipos contendientes.

En primer lugar, a las cuatro de la tarde, se enfrentará el primer equipo completo del C. D. Esperanza de Campanar contra el amateur del Burjasot, el cual estará formado por valiosos elementos.

A continuación contendrán el C. D. Terpsicore, formado por un grupo de entusiastas a este deporte que en los pocos partidos que lleva jugados no cuenta con ninguno perdido, contra el equipo reserva del Burjasot, que alineará a varios elementos nuevos.

La entrada al campo será mediante donativo.

Federación Valenciana de Atletismo

Se convoca a todos los atletas de la región de todas las especialidades, para que acudan hoy al campo del Levante, a las nueve de la misma, con objeto de participar en las pruebas que organiza la Federación Valenciana de Atletismo para seleccionar el equipo que ha de representar a esta región en los próximos campeonatos de España que se celebrarán en Barcelona.

Ayuntamiento

A partir de mañana y horas de 9'30 a 11'30, Los tenedores de obligaciones de los empréstitos municipales se servirán presentar en la Intervención municipal los cupones del próximo vencimiento, así como también las amortizadas hasta la fecha.

Valencia 17 de Junio 1930.—El Alcalde.

Mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de Valencia la subasta del derribo parcial de la casa números 5 y 6 de la plaza de Emilio Castelar, por el tipo al alza de 590 pesetas.

Los licitadores deberán constituir previamente en la Caja municipal la fianza provisional de 29'50 pesetas.

Será condición indispensable para poder tomar parte en la subasta hallarse al corriente en el pago de la contribución.

Las condiciones y demás antecedentes para la subasta estarán de manifiesto durante las horas de oficina, en el negociado de Expropiaciones de la secretaría municipal.

Valencia 17 de Junio 1930.—El Alcalde.

Círculos

Círculo Republicano del distrito del Museo (calle de Burjasot).—Celebrará hoy un gran baile, de diez a una de la madrugada, titulado de El Faro, siendo amenizado por los profesores Los Constantes, que tantos y merecidos éxitos llevan conseguidos.

Quedan invitados todos los correligionarios, socios y familias.

Casino Regional.—Celebrará hoy a las cuatro y media de la tarde y diez noche bailes familiares amenizados por la orquesta Indiana, quedando invitados socios y familias.

El Micalet.—Celebrará gran velada recreativa en honor de las clases de la sociedad, en la que tomará parte la Tuna Escolar Valenciana y el célebre excentrico L'Omír, hoy a las diez de la noche.

Ateneo Regional.—Celebrará hoy a las diez de la noche baile familiar. Las señoras serán obsequiadas con bonitos regalos. Quedan invitados socios y familias.

Casino Recreativo (Camino de Algiros).—Celebrará gran baile familiar en el salón de verano, hoy de diez a una de la madrugada, quedando invitados socios y familias.

Asociación Patronal de las Artes del Libro

Se convoca a los patronos de todos los grupos que integran esta asociación a junta general que celebrará el día 23 del corriente, a las nueve de la noche, en el domicilio social, Pintor Sorolla, 11. La junta tendrá por objeto acordar la creación de la sección de Subsidio de Enfermedades, aprobando, si así se estima, los estatutos y reglamentos por que se ha de regir dicha sección.

Igualmente se someterá a aprobación de la junta el establecimiento de escuelas profesionales.

P. A. de la J. D.—El secretario asesor, J. Aznar Pellicer.

Teatrales

Hoy tres funciones

Tres grandes funciones se celebrarán hoy, representándose a las 3'30 «Los de Aragón» y «La Doloresa», por Amparo Romo y Antonio Latorre. A las 6'30 y 10'30 «La casta blanca», por Cora Raga y Pablo Hertogs, y «La Doloresa», el mayor éxito lírico de la actual temporada, magistralmente interpretado por Amparo Romo, Emilio Vendrell y toda la compañía.

Teatrales

APOLLO

Tres grandes funciones se celebrarán hoy, representándose a las 3'30 «Los de Aragón» y «La Doloresa», por Amparo Romo y Antonio Latorre. A las 6'30 y 10'30 «La casta blanca», por Cora Raga y Pablo Hertogs, y «La Doloresa», el mayor éxito lírico de la actual temporada, magistralmente interpretado por Amparo Romo, Emilio Vendrell y toda la compañía.

BANOS DE CHULILLA - Distrito de Villar del Arzobispo (Valencia)

Agua mineral medicinal sulfurocalcicomagnessiana. Indicada en todas las afecciones a la piel, principalmente en las de naturaleza herpética y escrofulosa, artritis, reumatismo muscular, neuralgia y dispepsias de origen hepático. Unico manantial a la vista de los bañistas. Médico director, doctor don Vicente Benloch, catedrático de Medicina. Temporada oficial: 1 de Junio a 31 de Octubre. Habitaciones independientes desde 250 pesetas, con agua y luz eléctrica; garaje y capilla. Este balneario está situado en un extensísimo pinar a 480 metros de altura sobre el nivel del mar. Comunicaciones, servicio diario de correo. Itinerario: Saliendo de las Torres de Cuarte (autos de La Hispano Chelvana), se regresa con toda comodidad a la mañana siguiente, a las nueve. Los billetes se expenden en la calle de la Carda, 5, y en el cafetín del Mercado Central. Magníficos y confortables chalets-casitas independientes para alquilar. El 20 por 100 de descuento en las habitaciones desde el 1 de Junio a 15 de Julio y desde 15 de Septiembre a 31 de Octubre. Para detalles DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR.

Región valenciana

Gandía

TEATRALES.

Estamos pasando por un final de temporada por demás activo e intenso por lo que se prodigan las compañías y representaciones. La última que ha acabado su actuación en el Royalty, nos ha proporcionado el último estreno de nuestro admirado y admirable Sinalbado. Se titula «Sueños de color de rosa», y es estreno por primera vez en España. Es traducción de una obra inglesa que, francamente, no le va al amigo Sini. Recientemente y humeante todavía el caloroso eco de su «Divina Comedia», así como «Contra el destino» — original y en colaboración — y teniendo en cuenta su prolija y metódica producción, esta última nos ha defraudado un tanto, francamente.

Nuestro pie forzado, es éste que comúnmente se usa: «La obra pasada». Y esto no, amigo Sinalbado. Verdad es que la compañía a la que le confió la obra... ¡Dios nos libre de las malas compañías! El mejor elogio que podemos hacer en su favor es no nombrarla. Hay que reconocer la mediocridad que en una protuberancia hacia lo inferior, de tal formación artística (?); pero, esto aparte, hay que reconocer, confesar y declarar que el traductor de «Sueños de color de rosa», don Sinalbado Gutiérrez, no le hemos visto. Llevada la obra a representación fue cuando, con la misma actitud del público, de este cariñoso público, sus paisanos que fueron al teatro con propensión y confianza en ver una de sus acostumbradas galas, unas de sus tantas perfeccionadas, dióse propiamente cuenta del error y así desapareció de los interiores del palco escénico.

Hizo muy bien no presentándose a escena cuando lo requerían las nobles palmas. Simpatía era aquélla. Nosotros también los batimos del mismo ligero modo. ¿En compensación a la desdichada labor de la compañía? Indudablemente. Por eso, repito, creemos digna la actitud de alejamiento determinada por el autor. A Sinalbado no pueden halagarle las manifestaciones «forzadas». No es autor de andanías, y acostumbrado como está a éxitos rotundos, de definitiva sinceridad, no podía aceptar lo que alcanzó su fina sensibilidad. Ni puede ni debe tampoco aceptar los disfrazados éxitos (menos dados en su pueblo) que un compañero le prodiga. Eso queda para otros, los bisoños, más «sensibles» principiantes. A Sinalbado debe ir con la verdad, pues que el hombre ducho y provecito en el asunto.

Hacémonos exigibles sus coterribles, a una nueva obra que responde a su buen nombre y fama, y su fina sensibilidad de insupe-

rable maestro traductor de obras teatrales. Ni aduladores, ni halagadores, ni nada, amigo Sinalbado. Es la verdad.

VEDELLA.

Villamarchante

ACCION REPUBLICANA.
Apenas apareció en las columnas de este ideal periódico los nombres del naciente Comité de Unión Republicana Autonomista, los cacayos del caciquismo, con sus embustes atemorizaron a varios de sus componentes.

Esos individuos, que no tienen amor propio ni ideal sano en su cerebro, nada más que egoísmo para su medro personal, que en tertulias hablan mal de la monarquía y sus representantes, diciéndose más liberales que Riego, se harían republicanos si se implantara la República, estos sujetos no aprovechan para ningún partido serio.

Por esta vez han conseguido su fin; pero no descansaremos hasta conseguir introducir los ideales reñidores de la República en este pueblo, feudo del caciquismo, apartados a los timoratos, convencéremos a los valetosos y concluiremos por convencer a todos de nuestra causa.

LA REVA.

Estos días fué una comisión, que según noticias representaba a toda la población, a Madrid, pagándole los gastos la Sociedad de Energías Eléctricas y Riegos Reva, a pedir ante los Poderes públicos la concesión tan debatida por la Vega de Valencia de la toma de aguas del río Turia, con la construcción de pantanos.

Según hemos podido comprobar, la compañía de representantes de la Alcaldía y un individuo que tiene aquí la Reva recogiendo firmas, que según malas lenguas dicen que cobra por dicho objeto.

En lo que se refiere a este asunto, ya estamos como en tiempos de la dictadura.

El pueblo, en su mayoría, está de parte de la Vega de Valencia y no conforme con la Reva, según versiones recogidas de los sindicatos agrícolas de la población, y esa representación no la puede ostentar la comisión que ha ido pagada a Madrid.

Para ver la verdad, convóquese a toda la población a una Asam- blea para dicho fin, y entonces saldrá lo que haya de cierto; esto es lo que hemos podido recoger en lo referente a este asunto.

AGRICULTURA.

El remendón que nos ha hecho el Gobierno en la ley de Alcoholes referente al vino, no ha llegado aquí hasta ahora ninguna mejora en los precios.

Se conoce que hay por medio tela que cortar y la miseria se enseñorea.

CORRESPONSAL.

Alcoy

NUEVO CENTRO REPUBLICANO.

Hoy, a las once de la mañana, será inaugurado un nuevo Centro Republicano, que se intitulará Democracia.

Este nuevo centro, cuyos comicios fueron publicando un semanario, primeramente político y después con carácter republicano, para seguir las inspiraciones políticas que don Niceto Alcalá Zamora expuso, con precisión y claridad en el acto del teatro Apolo, quedará instalado en la calle de Polayreja, número 2, primero.

En el número correspondiente al día 14, invitan a todos los ciudadanos que simpatizan con su ideal a la gran Asamblea de socios, con el fin de constituir la asociación y de nombrar la junta de gobierno.

Este Centro Republicano figura en la inteligencia local de izquierdas y en su Comité.

NUEVO SEMANARIO.

El Partido Republicano Radical-socialista anuncia, y en este sentido se hacen continuas y acertadas gestiones, que en el próximo mes aparecerá el semanario «El Faro», órgano de este partido.

Según nuestras referencias, han sido andanzas las dificultades con que tropezaban para su impresión y ya se puede afirmar que para primeros del próximo Julio verá la luz pública el nuevo semanario que ha de orientar a su partido.

¡Que los grandes vuelos que se le imprimirán a los primeros números no decaigan y de ser posible dé pronto el salto para convertirse en órgano diario!

RESURGIR REPUBLICANO.

Si a estas noticias anteriores se une el entusiasmo y preparativos que Alianza Republicana tiene en cartera para realizar, tan pronto cese el estado de rigurosa censura para todos los actos de carácter republicano, no es aventurado decir que en Alcoy el resurgimiento republicano es eficaz y está en su apogeo.

Alianza Republicana prepara una serie de conferencias y mítines con el fin de orientar a los republicanos y decidir por la persuasión con la autorizada palabra de significados correligionarios, hombres de ciencia, grandes literatos y austeros republicanos destacados en la cátedra, el foro y el periodismo, a los que, indecisos, aún esperan nuevos acontecimientos.

PEDRO DE VERONA.

Servicio de autobuses entre Valencia y Sagunto

A partir del día 25 del corriente Salidas de Valencia, desde las seis la mañana, hasta las ocho de la noche, cada treinta minutos.

Salidas de Sagunto, desde las siete de la mañana, hasta las 8:30 de la noche, cada treinta minutos.

Línea regular de vapores entre España y Noruega
LÍNEA A/S SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto, el vapor

Solferino

el día 25 del actual.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERO Y COMPAÑIA
Contratadoles 3, Grao de Valencia.

Garnet de chófer

Enseñanza de chófer mecánico. Carnets de todas clases y categorías a 25 pesetas. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Escuela técnica de mecánica «ORTIZ», única en España.
Cirilo Amorós, número 70, teléfono 10.488, Valencia.

Gramófonos al contado y a plazos desde 350 pesetas semanales.

Discos «Polydor», los preferidos de los verdaderos aficionados a música y otras marcas gran surtido.

Gramolas, las de sonoridad más perfecta; presentación regia.

Accesorios, reparaciones. Grandes descuentos al por mayor.

E. García, Don Juan de Austria, 9 (frente al teatro Apolo).

Alcyon

Calidad suprema
Máxima garantía



Vencedora en todas las pruebas y otras marcas de calidad superior, al contado y a plazos, desde 350 pesetas semanales.

Ventas por mayor y detal. Necesitamos agentes en pueblos y en Valencia. Representante exclusivo para la región:

E. García, Don Juan de Austria, número 9 (frente al teatro Apolo).

Desde 12 duros

entregamos Gramola excelente, utiliza disco grande. Tenemos el mejor surtido de aparatos parlantes ELECTROS, sus accesorios y DISCOS. Gran rebaja de precios.

CASA ANKER Juan de Villarrasa, 7.

LA HUERTA VALENCIANA.



Más barato

que todas las liquidaciones juntas venden los artículos de la temporada en la

La Huerta Valenciana

Calle de la Linterna, núm. 21, entresuelo Valencia

Compare usted precios

- Crespones seda, trajes para comuniones, 2 pesetas.
- Velos tul seda con motas, gran moda, 1 peseta.
- Charmelin seda, trajes para señora, metro 2'25 pesetas.
- Crespones seda estampados, gran moda, metro 2'25 pesetas.
- Pongis de seda estampados, gran moda, metro 2'50 pesetas.
- Creps satin seda, gran lujo, metro 4 pesetas.
- Sedas tangustias, colores finos, metro 2'50 pesetas.
- Crespon blorget seda, riquísimo, metro 5'50 pesetas.
- Un corte de bata crespon seda, para señora, 6 pesetas.
- Cortes gabán seda, para señora, 12 pesetas.
- Echarpes seda, grandes para señora, los de 12 pesetas a 3'50 pesetas.
- Mantos blonda seda, sevillanos, 5 pesetas.
- Cortinas hilo para puertas y balcones, 4 pesetas.
- Sedas escocesas para batas, metro 1'50 pesetas.
- Velos tul seda, 0'75 pesetas.
- Cortes colchón butá piel, por 5 pesetas.
- Cortes colchón Damasco hilo, por 14 pesetas.
- Velos malla seda, con motas, 1'25 pesetas.
- Mantelerías color, seis cubiertos, gran moda, 6'50 pesetas.
- Cubrecamas semi piqué, 5 pesetas.
- Popelines sedalina para camisas 1 peseta.
- Cortes traje lana estambre, caballero, 15 pesetas.
- Piezas de opal, en todos los colores, 4'50 pesetas.

- Cuatro pañuelos de bolstilo, por 0'05 pesetas.
- Lanilla negra para lutos, metro 0'60 pesetas.
- Dos toallas rusas para varios usos, 0'05 pesetas.
- Camisas cosidas y bordadas, para señora, 0'90 pesetas.
- Percalles y batistas estampadas para batas, metro 0'60 pesetas.
- Tela Rentería para manteles, metro 1 peseta.
- Una pieza tela blanca Holanda, 4 pesetas.
- Batista Victoria, blanca, metro 1 peseta.
- Calcutines algodón, torzal, en color y negro, 0'40 pesetas.
- Medias en todos los colores, a 0'50 pesetas.
- Opalinas colores lisos, ropa interior, metro 0'60 pesetas.
- Seda cruda, legítima del Japón, metro 2'50 pesetas.
- Vichi para colegiales, metro 0'75 pesetas.
- Dril hilo para cortinas, metro 3 pesetas.
- Dril fuerte para guardapolvos, metro 1 peseta.
- Camisas confeccionadas de popelin, caballero, 3'50 pesetas.
- Calzoncillos confeccionados para caballero, 2 pesetas.
- Camisetas para caballero, 0'75 pesetas.
- Paños muletón para lavar pisos, 0'05 pesetas.
- Servilletas hilo Damasco, 0'10 pesetas.
- Cortes de pantalón lana, tennis última moda, 12 pesetas.

NOTA.—Muchos más artículos baratísimos tenemos a la venta.

No equivocarse:

La Huerta Valenciana

CALLE DE LA LINTERNA, 21, ENTRESUELO. (Encima de la fábrica de cajas de cartón.)

Comerciantes de patatas

Grandes existencias en sacos nuevos y usados a precios económicos.
José Ripoll Pastor, Avenida Puerto, 75, teléfono número 12.714.

¿QUIERE IR ELEGANTE?

Vístase en SAN BULT, 16, ENTRESUELO.
Hechuras desde 35 a 50 pesetas (según torros). Facilito el género al que no lo tenga. Sección independiente para reformas.

Traspaso

una casa de comidas por asentarse el dueño; muy céntrica; costó 4.500 pesetas y se da por 3.000 pesetas.
Rafael Linterna, número 26, primero.

Neumáticos

en buen uso y seminuevos, compra a buen precio, medidas 90 x 5—92 x 6—84 x 7 y 86 x 6.
Gracia, 32, estanco.

Oficial

MAQUINERA A, hace falta. Trabajo todo el año. Razón: CRUZ BLANCA, plaza de Mariano Benlliure 7.

Gramola

De pie, americana legítima, de pectinissimas y maravillosas voces; mueble de gran lujo, se dará muy barata. Es una verdadera ganga.
Calle de Cerrajerías, número 6, bajo.



Su sombrero le quedará como nuevo en

INNOVATION

Jorge Juan, 22 (frente al Mercado Colón)

Automovilistas

Mandad a cargar las baterías de acumuladores de vuestro coche a industriales que dispongan de grupos convertidores; no osáis de los rectificadores eléctricos, pues con suma facilidad estropean los acumuladores y además la carga con grupo convertidor, es más efectiva y resulta económica como pueden ustedes comprobar por los precios siguientes:
Carga batería 6 volt, 3 pta. 12 " 6 " 6 " 12 " 6 " 6 "

Reparación de todos los aparatos eléctricos de automóviles e industriales a precios económicos y presupuestos gratis.

A. Ull, Ramón Juan, 8 Valencia Teléfono 11.055

Mesas y veladores

para cafés, fondas y bares, las hay nuevas y de casón con tablero de mármol y de hierro. Hay a la venta 50 silleros de hierro, plegables, para jardín o kiosco. Necesito aprendices mayores de 14 años.
Calle de las Almas, número 10, fábrica de camas de hierro.

Se cedería

En casa particular se daría una habitación con pensión a caballero. Trato familiar. Doctor Romagosa, 5, séptima planta.
No pregunten por tierra.

Se vende

un local para almacén a taller, de 8.000 palmos, toda una nave, con un piso para vivienda de moderna construcción, situado en la Avenida de Adolfo Beltrán, número 40. También interesa el cambio por terrenos lindantes con el Camino de Tránsito, desde el Matadero a la calle San Vicente. Diríjase a la calle Lepanto, 7, primero.

Destinos

PRÓXIMO CONCURSO

Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitud. Informes y documentación en CASA GONTEREAS, Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo, Valencia.

Gramófonos y discos

- GRAMOLAS A... .. 125
- GRAMOFONOS A... .. 100
- MALETAS A... .. 100

todas las últimas novedades en Discos «ODEON»
JUAN MARCH, Cerrajerías, 6, frente plaza Pelota.

Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y catarras de la vejiga, los Discos y la Inyección Pala. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día en las farmacias.

Valentín Palacios, plaza de San Agustín, 7.

Venéreo

Sifilis — Piel
Matriz
RAMON CORELLA
Visita, TRES ptas.
906-914, 10 ptas.
De 10 a 2 y de 5 a 9.
Vicente, 88, pral.
(Antes 156)

Vicente Matalí

FOZOS ARTESIANOS
SONDEOS
Perforación mecánica
Borrull, 83, Valencia

Practicante

de cirugía menor y comodrón.
Muestra todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de males secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Trasladar el orden por escrito).
Inyección ordinaria... 1'00
Curas de 112 a 212... 1'50
a 612 a 9... 2'00

DANIEL NAVARRO
Arzobispo Mayor al, 22 9.

Se venden

En el Grao Magnífico almacén, sólidamente construido y muy bien situado. En Burjassot: Una casa con piso independiente, sótano y jardín, recién construida, con todo confort, salida a dos calles y libre de inquilinos, situada junto al tranvía y muy próxima a la estación de ferrocarril. Informarán de diez a doce. J. Signes, calle Sevilla, 22, porcelo.

EL BUQUE HOLANDES

Gilliat parecía feo a las mujeres; sin embargo, no lo era; quizás era hermoso.
Su perfil tenía algo de bárbaro antiguo. Cuando estaba inmóvil parecía un Dacio de la columna trajana. Sus orejas eran pequeñas, delicadas, sin lóbulo y de admirable forma acústica. Tenía entre los dos ojos la arruga altiva y vertical del hombre audaz y perseverante. Los dos extremos de la boca le caían, dándole expresión de amargura; su frente ofrecía una curva noble y serena; sus pupilas francas miraban bien, aunque las enturbiaba algo el fruncimiento a que habitaba a los pescadores la reverberación de las olas. Su risa era pueril y graciosísima. Sus dientes eran de marfil, pero el solano casi los había ennegrecido.
No vive el hombre impunemente en el Océano entre la tempestad y la noche; a los treinta años aparentaba tener cuarenta y cinco. Su fisonomía se había cubierto con la sombría máscara que dan el viento y el mar. Le habían puesto el sobrenombre de Gilliat el Maligno.
Una fábula de la India dice: «Un día Brahma preguntó a la Fuerza: ¿Quién es más fuerte que tú? La Fuerza respondió: La Destreza.» Un proverbio chino dice: «¿Qué no podría el león si fuese mono?» Gilliat no era león ni mono; pero todo lo que hacía confirmaba el proverbio chino y la fábula india. Su estatura era regular y su fuerza ordinaria; pero poseía destreza ingeniosa y potente, que conseguía levantar fardos gigantescos y llevar a cabo prodigios de atleta. Tenía algo de gimnasta, y lo mismo se servía de una mano que de otra. No era cazador, era pescador. Tenía lástima a los pájaros, pero no a los peces. Era nadador notable.
La soledad aguzó el ingenio del hombre o lo convierte en idiota. Gilliat ofrecía esos dos aspectos. Había momentos en que se le encontraba estúpido; parecía un estúpido. Otras veces tenía misteriosa profundidad en la mirada. La antigua Caldea volvía transparentes y dejaba ver al mago.

LOS TRABAJADORES DEL MAR

—Cuando la rana aparece, sembrad melones.
—Cuando la epática florece, sembrad centeno.
—Cuando el tilo florece, segad los prados.
—Cuando el tabaco florece, cerrad los invernaderos.
Lo particular era que el que seguía estos consejos no tenía motivos de arrepentirse.

Una tarde, al descender la marea, en la playa de enfrente de una casa del Bu de la Calle voló una carreta cargada de fugo. Sin duda tuvo miedo a que le encausaran y se dió mucha prisa a ayudar a levantarla y a cargarla.

Se decía que Gilliat miraba a los pozos, lo que es peligroso cuando la mirada es maligna; lo cierto es que un día en los Arculeons, cerca de Saint-Pierre Port, el agua se convirtió en malsana. La buena mujer dueña del pozo le dijo a Gilliat: —Probad esta agua— y le dió un vaso. Gilliat la probó, contestándole que le parecía muy gruesa. La buena mujer, que estaba recelosa, repuso: —Saneadme la. La buena mujer, que estaba en el estable tenía sumidero, y si el conducto del sumidero pasaba cerca del pozo. La mujer contestó afirmativamente y Gilliat entró en el estable, trabajó en el sumidero, varió el curso del conducto y el agua del pozo volvió a ser potable.

En el pueblo comentaron este hecho a su manera. El pozo es malo o bueno por algún motivo; no era natural la enfermedad de dicho pozo, y creyeron que Gilliat había hecho en el agua algún sortilegio.

En las inmediaciones de San Miguel, una vez se detuvo en un prado de los jardines de Hurlaux, que están en la carretera de los Videiles. Dió un silbido en el prado y en seguida apareció un ciervo, y un momento después una marica.

En Hamel hubo algunas viejas que estaban seguras de haber oído una mañana, al rayar el alba, que las golondrinas llamasen a Gilliat.

Añádase a lo dicho que Gilliat no era bueno. Un día vio que un hombre en el vientre y el animal cayó al suelo. Gilliat acudió para ayudarle a levantarlo, pero los esfuerzos de ambos fueron inútiles; el asno estaba muerto. Gilliat entonces abofeteó al hombre.

Otro día viendo bajar a un muchacho de un árbol con un nido de verdones recién nacidos, casi sin plumas, Gilliat se lo quitó, y llevó su perversidad hasta el extremo de volver a dejar el nido en el árbol. Los transeúntes le reconvinieron por esta acción y él se excusó señalando al padre y a la madre de los inocentes pajarillos, que chillaban en el alto del árbol y que volvían al nido. Tenía cariño a los pájaros, y esta es otra señal que hace reconocer a los hechiceros.

Por todas estas razones Gilliat era casi odioso en el país; no cabe duda de que el odio que inspiraba era fundado y legítimo.

TRANSPORTES MONLLOR

Servicio diario D. G. V. (doble gran velocidad), por autocamiones, admitiendo toda clase de mercancías y encargos de domicilio a domicilio, con salida fija siete tarde

BARCELONA: Parque, 1 • TARRAGONA: Rambla San Juan, 38 • VIMARIZ: Santo Tomás, 26 • CASTELLON: Jover, 2 • VALL DE UXÓ: Emilio Beltrán • VALENCIA: Clavé, 20

SERVICIO MARITIMO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Servicio rápido para Marsella

Salidas, los sábados por la tarde

La nueva moto-nave

Puccini

de la Sociedad Anónima ADRIA de Fiume, s. d. r. el sábado 21 del corriente, para Marsella Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari Fiume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabidas, diríjase:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

DESTINOS

Licenciados del Ejército y Marina: Si queréis destino del Estado, provincia o Municipio, sin examen ni oposición, con buenos sueldos, preparad vuestra documentación para el próximo concurso del 1.º de Julio, y para ello informará gratis y tramitará el expediente con rapidez y economía, Juan Bautista de Pérez Fornés. Pie de la Cruz, número 7, primero, de cuatro a siete de la tarde, Valencia.

SIMO



fotografía

Pi y Margall, 90. Teléfono 10.681. Valencia
Galería moderna con luz artificial
Trabajos artísticos e industriales

La Banca del Mueble
Calle de Colón, 48

Ventas a plazos sin fiador

Gran surtido en muebles de todas clases y precios

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

La Mutual del Turia

ha satisfecho la cantidad de 10.000 pesetas a doña Vicenta Belloch Ariño, viuda de don Manuel Ripollés Esquer (q. e. p. d.), domiciliado en Sagunto, plaza de la Constitución, Caja de Ahorros.

Este señor ingresó en la Asociación en el mes de Noviembre del año 1927, abonando como derechos de entrada 85 pesetas; a pagar en seis mensualidades, y a partir del séptimo mes, pesetas una mensual, por cuota de administración. Por lo tanto su esposa se ha beneficiado con 10.000 pesetas, que los demás asociados, a prorrato y resultando individualmente por una cantidad insignificante, le han entregado el día 16 del corriente mes de Junio de 1930.

Pida detalles del funcionamiento de esta Mutua en nuestras oficinas, calle de Alicante, 15, pues a todos interesa estar a cubierto del riesgo de una inutilidad física, para cuyo caso LA MUTUAL DEL TURIA socorre a sus asociados con una pensión mensual vitalicia, de 150 o 300 pesetas, y 5.000 o 10.000 pesetas para sus herederos al fallecimiento del socio.

4'50 pesetas 60 pesetas



Juego portier

Unico en Valencia

FERRETERIA RUZAFÁ
M. Pérez Carbonell

Pi y Margall, 61 - Teléfono, 11.456

SIGA LA FLECHA

Nevera

Camas-Darás Doradas, niqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayor, 13. Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 12.143

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos

Al contado y a plazos sin fiador

Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, DANDO FACILIDADES DE PAGO HASTA TRES AÑOS

CASA CAÑIZARES

Correjería, 32 - Teléfono 12.235 - Valencia

Muebles Latorre

Especialidad en los encargos de muebles de épocas y estilos	FABRICA EXPOSICION Calle de Denla, 58 Almacén de ventas: Gran Vía Germanías, 7 Teléfono 10.778	Sección de muebles económicos a precios baratísimos
---	--	---

Siempre las ventas se efectúan a precios de fábrica

COMPRAD MUEBLES BARGUES

Muebles de todas clases -- Precios de fábrica

Exposición y venta: Don Juan de Austria, 9

Fábrica: Azcárraga, 37 -- Valencia

Botellas y vidrio poto

Vender a estas casas es ganar un 100 por 100 en toda mercancía

ANGEL GUIMERA, 5, teléfono 12.812. - BONAIRE, 32, teléfono 10.152

Casa fundada en 1887

I. Abad - Muebles

De lujo y económicos - Camas de metal

VISITE LA GRANDIOSA EXPOSICIÓN DEL INTERIOR

SAN VICENTE, 30 (antes 94)

Máquinas para escribir



TORPEDO de oficina y viaje, nuevas UNDERWOOD y REMINGTON de viaje, nuevas UNDERWOOD, ROYAL - L. C. SMIT

Precios baratísimos - Venta al contado y plazos

FRANCISCO CATALÁ, calle de Castellón, 14 - Teléfono 11.162

TERMAS PALLARES

(ALHAMA DE ARAGON)

(A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneari que dispone de todos los modernos elementos balneotécnicos Cascada única para inhalaciones. Los más excelsos artistas han res'ablecido aquí sus facultades vocales

DESTINOS

VICTOR HUGO

OTROS LADOS OSCUROS DE GILLIAT

La opinión respecto de Gilliat no era fija y determinada. Generalmente le creían «marcou», como dicen los franceses, y algunos llegaban a tenerle por «cambion». El cambion es el hijo que la mujer tiene del diablo. Cuando la mujer tiene de un hombre siete machos consecutivos, el séptimo es marcou, pero para eso es preciso que ni una sola hembra interrumpa la serie de los varones. El marcou saca una flor de lis natural impresa en cualquier parte del cuerpo, que tiene la virtud de curar los lamparones y las escrófulas. En Francia hay marcou en todas partes, particularmente en Orleans. Basta para curar a los enfermos que el marcou sopla en sus llagas o que las toque con su flor de lis. El éxito es sobre todo seguro la noche del Viernes Santo. Hay marcou en Jersey, en Auriny y en Guernesey, lo que depende sin duda de los derechos que Francia tiene sobre el ducado de Normandía. Hay en las islas de la Mancha muchos escrófulosos, por lo que en ella los marcou son necesarios. Algunas personas que estaban presentes un día que Gilliat se bañaba en el mar, creyeron verle marcado con la flor de lis. Le preguntaron sobre este particular, y por toda contestación se echó a reír, porque algunas veces se reía como los demás hombres. Desde entonces ya no le vieron tomar el baño; sólo se bañaba en sitios peligrosos y solitarios, probablemente de noche y a la claridad de la luna, lo que contribuyó a despertar sospechas. Los que sospechaban que era cambion, es decir, hijo del diablo, estaban equivocados; no sabían que no existían cambiones más que en Alemania, pero cincuenta años atrás en esos países eran muy ignorantes. Como Gilliat les inquietaba, le consultaban. Miedosos los labradores, le visitaban para hablarle de sus enfermedades. El miedo que le tenían contribuía a inspirarles confianza, porque cuanto más sospechoso es el médico para los campesinos, más seguras les parecen sus medicinas.

LOS TRABAJADORES DEL MAR

Gilliat poseía medicamentos, que heredó de la difunta, y los administraba sin retribución alguna, al que lo solicitaba. Curaba los panadizos con la aplicación de ciertas hierbas; con un licor especial cortaba las calenturas, y el químico de Saint-Sampson, que en Francia sería farmacéutico, opinaba que el líquido con que Gilliat combatía las tercianas era un coimiento de quina. Los menos benévolos convenían en que Gilliat era un buen diablo para los enfermos cuando se trataba de remedios ordinarios; pero decían que, como marcou, no quería servir a nadie, y si un escrófuloso le pedía que le dejase tocar su flor de lis, por toda contestación le daba con la puerta en las narices. Se negaba obstinadamente a hacer milagros, lo que en un hechicero es ridículo. La antipatía universal que inspiraba tenía una o dos excepciones. El señor Landoys, del Clos-Landes, era escribano cartulario de la parroquia de Saint-Pierre Port, encargado de las escrituras y guardián del registro de los nacimientos, matrimonios y defunciones. Se jactaba de descender del tesoro de Bretaña Pedro Landoys, que fue ahorcado en 1485. Un día que se estaba bañando y se alejó demasiado de la orilla, corrió gran peligro de ahogarse. Gilliat se echó al agua y con peligro de su vida salvó la de Landoys. Desde entonces éste no habló mal de Gilliat. A los que le echaban en cara su benevolencia les respondía: «¿Por qué queréis que aborrezca a un hombre que no me ha causado ningún daño y que me ha salvado la vida? El escribano cartulario llegó a ser hasta amigo de Gilliat, porque no era preocupado y se reía de los que tienen miedo a los aparecidos. Poseía un barquichuelo; dedicaba sus ocios a la pesca y nunca vio nada de extraordinario, más que un día que, a la luz de la luna, divisó una mujer blanca que se agitaba en el agua, pero no estaba aún muy seguro de esto. Monnone Gahy, la bruja de Torveval, le dió un taleguillo que se ató al cuello bajo la corbata y que protege contra los malos espíritus; él se burlaba del talego, ignorando lo que contenía, pero sin embargo, lo llevaba y se creía más seguro con este amuleto. Algunas gentes atrevidas se aventuraron a imitar al señor Landoys, reconociendo en Gilliat circunstancias atenuantes, su sobriedad, su abstincencia de aguardiente y de tabaco, y alguno llegó a hacer de él este elogio: «No bebe, ni fuma, ni masca, ni toma rape. Pero ser sobrio sólo es una buena cualidad cuando se poseen otras. Gilliat seguía excitando la aversión pública. Sin embargo, como marcou podía prestar grandes servicios. Un Viernes Santo, todos los escrófulosos de la isla, por inspiración propia o por convenio recíproco, se trasladaron en procesión al Bú de la Calle, suplicando a Gilliat, con las manos juntas, que los curase; él se negó, y desde entonces quedó reconocida su maldad.

Compañía Trasmediterránea

REALIZACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA COMPAÑIA

Servicio de rápida semanal MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril, Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fletes corridos.

Servicio de bisemanal con BALEARES

Con salidas de Valencia todos los miércoles a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directamente admitiendo carga y pasaje.

Servicio de trisemanal para BARCELONA

Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

Servicio de para los puertos del MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente en sábados, admitiendo carga y pasaje. Para informes: DELEGACION de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Fontenat letra A.

Teléfonos 80.599 interurbano; 80.599 urbano

Desperdicios de papel

cartón, oficina, imprenta, archivo (destrucción rápida), arpillera, botellas y vidrios rotos, compro a precios increíbles. M. Martínez, Cuarte, 167 - Teléfono 14.333